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Il Serraglio delle Meraviglie. 

Il mosaico romano di Lod alla Fondazione Giorgio Cini
L’idea di ospitare il mosaico di Lod alla Fondazione Cini ci è parsa fin dal suo primo prospettarsi una opportunità che non poteva essere sprecata. Come poteva un capolavoro dell’arte musiva romana non prevedere una tappa italiana nel suo tour internazionale che lo ha visto esposto in alcuni dei più prestigiosi musei del mondo?

Non poteva, infatti. Ci siamo così immediatamente messi al lavoro e in pochi mesi, grazie al generoso contributo di Patricia e Phillip Frost e alla collaborazione della Israel Antiquities Authority e della Shelby White and Leon Levy Lod Mosaic Center, siamo riusciti nell’impresa di offrire al pubblico veneziano il superbo mosaico di Lod.

La Fondazione Cini, tuttavia, non si è limitata ad aprire le porte dei suoi spazi espositivi, ma fedele alla sua tradizione ha esposto il proprio ambiente alle sollecitazione del capolavoro israeliano suscitando una piccola ‘reazione’. Ne è scaturita una appendice espositiva, del tutto originale, curata dal nostro Istituto di Storia dell’Arte, che si è avvalso per l’occasione della preziosa consulenza di Elisabetta Concina. Accanto al mosaico è stata allestita una selezione di fotografie provenienti dai nostri archivi, e in particolare dalla grande fototeca della Fondazione, che si riferiscono ai mosaici pavimentali di alcuni tra più importanti complessi archeologici del nostro Paese: Aquileia, Roma, Palestrina e Pompei.

In ulteriore aggiunta sono stati prodotti due video. Il primo, realizzato in collaborazione con le Sovrintendenze Archeologiche di Veneto, Friuli Venezia Giulia ed Emilia Romagna, propone un affascinante viaggio per immagini che documenta la straordinaria ricchezza del patrimonio archeologico italiano, con specifico riferimento all’area alto adriatica, anche nel tentativo di suggerire al pubblico un vero e proprio itinerario di viaggio che gli permetta di approfondire il tema della mostra.

Il secondo video propone un confronto più ampio, allargando l’area di paragone del Mosaico di Lod al bacino del mediterraneo nel tentativo di identificarne i modelli di stile, le comunanze tematiche, le similitudini iconografiche ma anche le divergenze compositive e le deviazioni tecniche.

Tutte queste cose insieme trasformano l’ennesima tappa di un tour internazionale, che si concluderà nel 2017 con il definitivo ritorno del Mosaico a Lod, in una proposta personalizzata che offre un’occasione di visita da non perdere perché a suo modo irripetibile.
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