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Teatro Groggia, Venezia
BABYMOOD

nuovi sguardi per la scena
9 novembre 2014 / 19 aprile 2015
Dopo il successo della rassegna “Nutrimenti”, inaugura domenica 9 novembre la nuova stagione del Teatro Groggia dal titolo BABYMOOD nuovi sguardi per la scena, con una ricca programmazione di teatro ragazzi
Sono 21 tra spettacoli, laboratori ed eventi speciali le date in programma, pensate e selezionate per tutte le fasce d'età con una particolare attenzione agli eventi domenicali per le famiglie e per i più piccoli.
Venezia, 4 novembre 2014 - Dal 9 novembre 2014 al 19 aprile 2015, dopo il successo delle prime tre edizioni, si riaccendono i riflettori del Teatro Groggia di Venezia con BABYMOOD nuovi sguardi per la scena, la nuova rassegna di teatro, musica e danza per tutte le età, ideata dall'associazione mpg.cultura, diretta da Mattia Berto. L’iniziativa fa parte del progetto Cantiere Groggia voluto e promosso dalla Municipalità di Venezia Murano e Burano per la riqualificazione del Teatro Groggia.

BABYMOOD nuovi sguardi per la scena propone 21 date, tra spettacoli adatti ai più piccoli e alle famiglie, in programma la domenica pomeriggio, spettacoli per adulti, il tradizionale appuntamento del venerdì sera a teatro, molti Eventi speciali e Laboratori - appuntamenti che mirano a rafforzare ancora di più il rapporto tra il teatro e il territorio che lo ospita grazie alla collaborazione con associazioni e istituzioni locali. 

Anche quest'anno il cartellone presenta collaborazioni e artisti di grande rilievo come Eugenio Allegri, Leo Muscato, Pino Costalunga, Marcello Chiarenza, Vittorio Matteucci, Teatro dei Gordi, presenze internazionali come Patrick Lynch e Compagnia Lyngo Theatre, in spettacoli spesso portati a Venezia per la prima volta e con particolare attenzione ai talenti veneti.
«Le spalle, le braccia, il busto, le gambe, i piedi. Ma ci facciamo anche un testa e dentro un cervello che pensa? Uno schema semplice l'essere umano pensante - spiega Mattia Berto, direttore artistico della stagione - l'omino che tutti sappiamo disegnare e che dobbiamo vestire di esperienze: BABYMOOD nuovi sguardi per la scena vuole proprio vestire di nuove esperienze tutti, dagli zero ai cento anni. Tutto si apprende dai primi anni di vita, tutto si coglie meglio se si guarda la vita con quella dimensione sognante che è solo dei bambini. Nonostante il difficile periodo di crisi per la nostra città - continua Berto - mpg.cultura ha deciso di regalare a Venezia e al suo pubblico una nuova stagione. In questi anni il Groggia è diventato il luogo ideale per il teatro ragazzi e per le famiglie. Ecco quindi una programmazione dedicata ai piccoli che riempiono le nostre domeniche, ma non solo: anche ai grandi con spettacoli, concerti e momenti per stare “baby” insieme, in quella che in questi anni è diventa casa per i veneziani. Un teatro piccolo, piccoli spettatori, giovani e vecchi sognatori, una sala giochi piena di rumore: così mi piace ripensare un teatro in questi tempi. Continuare a credere ad un territorio fatto di uomini pensanti vestiti di strati di sogni. Guerra pacifica dei Baby che sono il nostro futuro e cambieranno il mondo».
L'anima della rassegna e l'attenzione speciale ai giovani spettatori si mostrerà fin dalla serata inaugurale BABYMOOD PARTY dagli 0 ai 100 anni! in programma domenica 9 novembre 2014 a partire dalle 16: Pino Costalunga e Andrea Dellai metteranno in scena lo spettacolo per bambini Pollicino non ha paura dell'orco, mentre a seguire il ritmo swing dei Whiskey facile metterà d'accordo grandi e piccini.
Il Teatro Groggia ospiterà anche una anteprima speciale: al termine del progetto di residenza nello spazio di Sant'Alvise Eugenio Allegri, attore teatrale famoso tra l'altro come interprete del monologo “Novecento” di Alessandro Baricco, incontrerà il pubblico del Teatrino per raccontare in anteprima assoluta, prima del debutto, il nuovo progetto Edipus, la nuova produzione teatrale del regista e drammaturgo Leo Muscato per la prossima stagione.
Bambini
Uno dei punti di forza della programmazione saranno le domeniche per famiglie: sono ben 8 gli spettacoli dedicati ai bambini a cui si aggiungono 4 spettacoli per tutti. Agli spettacoli domenicali seguirà l'ormai immancabile appuntamento con le merende offerte da COOP Adriatica, un momento di gioia e condivisione per grandi e piccini.

Lo spettacolo inaugurale Pollicino non ha paura dell'orco, produzione Glossa Teatro (domenica 9 novembre alle 16.00) metterà in scena il più classico dei temi narrativi per l'infanzia, la fiaba, rivisitata dall'originale drammaturgia e regia di Pino Costalunga. Domenica 30 novembre ore 16.00 ancora una fiaba classica, adattata in chiave moderna, Cappuccetto Rosso, Cappuccetto Blu una storia dagli ingredienti antichi ma con un sapore contemporaneo. Ancora uno spettacolo domenica 7 dicembre ore 16.00 con L'Isola del Tesoro una produzione Ditta Gioco Fiaba liberamente tratto dalla storia di R.L. Stevenson, uno spettacolo comico e avventuroso, pieno di colpi di scena e misteri da dipanare, grazie all'aiuto del pubblico. 
Il cartellone del ricchissimo programma per bambini proseguirà nel 2015 con Patrick Lynch e la Compagnia Lyngo Theatre che torna con lo spettacolo completo Puss in Boots / Il Gatto con gli Stivali dopo il progetto di residenza e la presentazione del work in progress dello spettacolo lo scorso settembre, proprio al Teatro Groggia.
Domenica 1 marzo alle 16.00 si terrà una nuova collaborazione con Barchettablu per le Storie che non stanno né in cielo né in terra, un incontro per far riflettere anche i più grandi sul valore dei libri e delle storie.

Ancora uno spettacolo di Glossa Teatro e Pino Costalunga domenica 15 marzo alle 16.00 con Un Drago sulle Nuvole, piccolo spettacolo di narrazione ambientato proprio tra le nubi, abitate da tanti curiosi personaggi. Domenica 22 marzo ore 16.00 ULLALà Teatro porterà al Groggia la nota fiaba di Christian Andersen, per la drammaturgia di Marguerite Yourcenar, La Sirenetta, in cui, pur rispettando la fiaba classica, l'attenzione si concentra sul tema della "diversità” in relazione al riconoscimento della propria identità da parte della protagonista, pronta a rinunciare a se stessa per l'uomo che ama, un ritratto della situazione di isolamento sentimentale vissuta dallo stesso Andersen. Domenica 12 aprile 16.00 Teatro dei Gordi porterà al Teatro Groggia la classica storia per bambini e ragazzi Il Grande Gigante Gentile che racconta con ironia e dolcezza l'improbabile amicizia tra un gigante speciale e una ragazzina altrettanto speciale.
Per Tutti e Adulti
Apre la sezione venerdì 28 novembre alle 21.00 Tempi Moderni, teatro concerto di e con Adriano Iurissevich (chitarra e voce) ed Enrico Brion al pianoforte: un monologo tragicomico che racconta il mondo complesso della quotidianità nel mondo moderno, come nel capolavoro di Charlie Chaplin da cui trae ispirazione. Sabato 7 febbraio alle 16.00 e alle 21.00, in replica domenica 8 febbraio alle 16.00 andrà in scena Don Chisciotte - Tragicommedia dell'arte, liberamente ispirato all'opera di Miguel de Cervantes. Venerdì 27 febbraio alle 21.00 Miranda Cortes e Rachele Colombo daranno vita ad un concerto unico, che coinvolgerà l'ascoltatore rivelando un mondo sonoro sorprendente e al tempo stesso accurato nella premura del dettaglio musicale e nella ricerca della bellezza.
Prosegue la programmazione dedicata agli adulti con i tradizionali appuntamenti del venerdì sera; si inizia venerdì 5 dicembre alle 21.00 con Vuoto di Favole di Cristina Da Ponte e Nicolò Sordo e Compagnia I Filastrofici, un racconto disincantato sull'assenza di favole nella vita, usate solo come scuse e alibi per riempire il vuoto della quotidianità. Venerdì 13 marzo alle 21.00, in replica sabato 14 marzo sempre alle 21.00, andrà in scena Narrenschiff, “La nave dei folli”, una produzione di Aria Teatro per la regia di Carlo Orlando, un delicato lavoro d’indagine da cui nasce un racconto su un passato non ancora elaborato, sui mutamenti del presente della psichiatria e sul significato della follia. Venerdì 20 marzo alle 21.00 andrà in scena Carne Vecchia di e con Elvio Assunçao, un coinvolgente spettacolo di danza contemporanea dove i due danzatori vivranno un caleidoscopio di emozioni, narrando una storia nel quale i protagonisti vedranno chiaramente i propri limiti e quelli del sistema nel quale vivono.
Gli Eventi speciali e i Laboratori
Sono molti gli eventi speciali che la rassegna BABYMOOD ospiterà e che coinvolgeranno importanti realtà artistiche, culturali e sociali. Il primo appuntamento è l'incontro con Eugenio Allegri e Leo Muscato martedì 18 novembre alle 21.00 a termine del progetto di residenza al Teatro Groggia, Eugenio Allegri incontrerà il pubblico del Teatrino per raccontare, prima del debutto, il nuovo progetto Edipus, la nuova produzione teatrale di Leo Muscato. Giovedì 20 novembre alle 18.00 l'appuntamento è con il NITTY GRITTY TALK «It's hard to do these things alone!», uno dei due appuntamenti previsti a Venezia per raccontare il nesso tra città, pratiche artistiche, immaginari e spazi. Domenica 14 dicembre torna per la terza edizione di Natale fatto a mano, in collaborazione con la Cooperativa la Gagiandra, giornata dedicata alle associazioni, all'artigianato sostenibile, alla creazione attraverso il riciclo, all'illustrazione e al design “chilometro zero”. Domenica 11 gennaio alle 21.00 è prevista una serata musicale a cura di Vittorio Matteucci con la partecipazione della band Women back from Hollywood. L'evento si svolgerà al termine del seminario La voce non mente ospitato al Teatro Groggia nei giorni 10 e 11 gennaio, promosso da mpg.cultura in collaborazione con l'associazione culturale musicale Far Note; la serata dell’11 gennaio sarà dedicata a un imperdibile momento di restituzione aperto alla cittadinanza, in cui Matteucci parlerà di sé, racconterà il lavoro svolto durante lo stage e introdurrà un divertente momento musicale a cura della band Women back from Hollywood e da lui stesso ottimizzato. Venerdì 27 marzo alle 21.00 il Teatro Groggia ospiterà una serata dedicata al progetto “I racconti del filo di Arte-Mide” dal titolo Il filo senza tempo, le merlettaie raccontano", evento artistico-documentaristico a cui saranno presenti diverse associazioni di merlettaie di Venezia e del Veneto. Gli eventi speciali musicali culmineranno nella tre giorni (venerdì 17 - sabato 18 - domenica 19 aprile) dedicata alla terza edizione del concorso “Città di Venezia” per i giovani pianisti, promosso dall'Associazione musicale Lambarena e aperto a tutti i musicisti dai 5 ai 17 anni residenti in Italia, e con il concerto finale del Laboratorio di Musica d'insieme per ragazzi, che si terrà dal 25 ottobre al 9 maggio.
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