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I Soci Fondatori

Attilio Meoli, ha prestato la propria attività in Finarte nel periodo 1984-1997, accumulando una approfondita esperienza, maturata attraverso crescenti gradi di responsabilità, inerente tutti gli strumenti della gestione finanziaria ed amministrativa e presidiando, nel corso degli anni, tutte le attività finanziarie e amministrativo/societarie dell’allora società quotata. Ha inoltre operato nel settore del corporate finance collaborando con fondi di investimento e svolgendo attività di Angel Investor. 
Diego Piacentini, dal febbraio 2000 ricopre il ruolo di Senior Vice President International ed è membro dell’Executive Team di Amazon; è responsabile di tutte le operazioni internazionali sul fronte retail: Europa, Giappone, Cina e India. Prima di entrare in Amazon è stato Vice President e General Manager di Apple Computer Europa. Prima di approdare in Apple ha rivestito il ruolo di financial manager in Fiatimpresit. 
Giancarlo Meschi, dopo quindici anni di esperienza manageriale nel settore International finance di Eni e Fiat, è stato per dieci anni Amministratore di Apple Italia; successivamente responsabile dell’area Corporate finance di Grant Thornton International. È stato Presidente, Amministratore e Consigliere di numerose Società e start up sia in Italia che all’estero nei settori automotive, software e sistemi, editoria multimediale e distribuzione organizzata. Da sempre è collezionista compulsivo di arte moderna. 
Marco Faieta, Politecnico di Milano, dopo aver assunto il ruolo di responsabile di numerose grandi commesse di ingegneria soprattutto all’estero (Gruppo Finsider), matura una significativa esperienza nella consulenza industriale (Gruppo ITP) con particolare riferimento alle Fabbriche Automatiche (Zanussi Susegana) e al settore siderurgico (ILVA). In seguito ricopre incarichi direttivi in aziende soprattutto in ristrutturazione (Amministratore di Database Progetti) e altre realtà nel settore ICT.

Rolando Polli, ha svolto una lunga carriera in McKinsey&Co (1969-1997) assumendo, fra l’altro, il ruolo di Amministratore Delegato in Italia e Sud Europa; è stato membro del Principals’ Committee e del Directors’ Committee di McKinsey&Co; è azionista e membro del CdA di Venchi; è stato socio fondatore e CEO di Bloomberg Investimenti, socio e membro del CdA di Buongiorno e di Silicon Biosystem; è inoltre stato consulente internazionale per l’European Private Equity Fund di CSFB e membro dell’Apax Partners Club di Milano. È co-fondatore e partner del fondo Ambienta. 
[bookmark: _GoBack]Simona Valsecchi, è Commercialista of Counseil presso lo Studio Legale Tributario CMS – Adonnino Ascoli Cavasola Scamoni di Milano, specializzata in operazioni di ristrutturazione societaria e fiscalità internazionale. Svolge attività di Sindaco in diverse società industriali e finanziarie fra cui Banche, SGR, società operanti nel settore assicurativo e società quotate soggette a vigilanza CONSOB. È membro di Organismi di Vigilanza in società finanziarie e Fondi di investimento.
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