Olanda e Veneto: dati economici

Tra l’Olanda, Paese con 16,8 milioni di abitanti e una superficie di 37.354 km2 e il Veneto, Regione grande metà dell’Olanda (18.390 km2) e con 4,9 milioni di abitanti, esistono legami commerciali secolari. Nel 2013, i Paesi Bassi hanno esportato in Veneto per un valore di 1,6 miliardi di euro, in primo luogo nei settori agro-alimentare, chimico e metallurgico. Vice versa, il volume di esportazione del Veneto verso l’Olanda è di poco più di 1,2 miliardi, soprattutto prodotti di moda, macchinari ed alimentari.

Secondo questi dati il Veneto avrebbe un deficit commerciale verso l’Olanda: infatti l’Olanda risulta il settimo partner commerciale del Veneto per importazioni e l’undicesimo per esportazioni. (Delle Regioni italiane, il Veneto è il terzo partner commerciale dell’Olanda, sia per quanto riguarda le importazioni - dopo la Lombardia e il Lazio- che per le esportazioni -dopo la Lombardia e l’Emilia-Romagna.)

Questa differenza è tuttavia più che colmata dalla massiccia presenza turistica olandese nel Veneto. L’anno scorso, la Regione fu meta di 400.000 visitatori olandesi, che insieme hanno totalizzato tre milioni di presenze, soprattutto lungo il Lago di Garda e a Venezia e dintorni. I turisti veneti in Olanda non sono registrati in quanto veneti, ma il totale degli italiani in visita in Olanda è comunque molto più modesto: 450.000 per un totale di un milione di pernottamenti. 
