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FLASHBACK
L'arte è tutta contemporanea
Torino

Pala Alpitour | Isozaki

dal 6 al 9 novembre 2014
conferenza stampa mercoledì 5 novembre, ore 11

inaugurazione mercoledì 5 novembre, ore 18
direzione: Stefania Poddighe e Ginevra Pucci

Torna in una nuova sede - il Pala Alpitour / Isozaki - la manifestazione dedicata all'arte antica e moderna che nel 2013 ha registrato oltre 11.000 presenze. FLASHBACK 2014 propone una panoramica completa dell'Arte con 32 gallerie, con presenze internazionali. Rinnovati anche grafica e sito web
 Ricco il programma culturale: un ciclo di talk ispirato al tema del labirinto, le visite guidate FLASHBACK Storytelling e l'intervento FLASHBACK è opera viva di Alessandro Bulgini, oltre a performance musicali 
FLASHBACK, la manifestazione dedicata all’arte antica e moderna diretta da Stefania Poddighe e Ginevra Pucci, ritorna a Torino, nell’attesissima settimana dell’Arte, dal 6 al 9 novembre 2014 (inaugurazione mercoledì 5 novembre, ore 18) in una nuova sede: il Pala Alpitour | Isozaki. FLASHBACK propone un modello di percezione e offerta di arte antica e moderna diverso e dirompente, che favorisce un collezionismo nuovo, eclettico e trasversale e si rivolge al grande pubblico di addetti ai lavori e appassionati.

Ma sono molte altre le novità dell'edizione 2014, tra le quali il ciclo dei talk - 4 gli appuntamenti in programma - che quest'anno è ispirato al tema del LABIRINTO e le visite guidate FLASHBACK Storytelling che coinvolgeranno i visitatori in percorsi di narrazione tra le opere esposte. 
Prosegue quindi la collaborazione con l'artista visivo Alessandro Bulgini tramite la performance FLASHBACK è opera viva, un importante contributo per rafforzare l'idea della contemporaneità dell'arte di ogni tempo; anche quest'anno l'intento è social, l'opera quindi si avvale del contributo di tutti tramite la rete.  

Le gallerie
FLASHBACK si conferma una manifestazione d'eccellenza e vede anche quest'anno la partecipazione di 32 fra le gallerie più importanti e interessanti del settore, con prestigiose partecipazioni internazionali:
Guido Anau Montel, Torino (I), Galleria Daniela Balzaretti, Milano (I), Benappi, Torino (I), Biasutti & Biasutti, Torino (I), Capitani Art Consulting, Milano (I), Galleria Luigi Caretto, Torino (I) - Madrid (E), Mirco Cattai Fine Arts & Antique Rugs, Milano (I), Chiale Antiquariato, Racconigi (CN) (I), De Chirico Art Consulting, Torino (I), Galleria Del Ponte, Torino (I), Enrico Gallerie d’Arte, Milano - Genova (I), Frascione Arte, Firenze (I), Galleria Giamblanco, Torino (I), Gilistra, Torino (I), Matteo Lampertico, Milano (I), Galleria Cesare Lampronti, Roma (I) - Londra (UK), Libreria Antiquaria Il Cartiglio, Torino (I), Longari Arte, Milano (I), Magazin Royal, Vilvoorde (B), Mazzoleni Galleria d'Arte, Torino (I), Mehringer-Benappi, Monaco (D) -Torino (I), Lorenzo e Paola Monticone Gioielli d’epoca, Torino, (I), Moretti, Londra (UK) - Firenze (I) - New York (USA), Carlo Orsi, Milano (I), Photographica Fineart Gallery, Lugano (CH), Giuseppe Piva Arte Giapponese, Milano (I), Flavio Pozzallo Antiquario, Oulx (TO) (I), Robilant + Voena, Milano (I) – Londra (UK), Romigioli Antichità, Legnano (CN) (I), Salamon & C, Milano (I), Schreiber Collezioni, Torino (I), Secol-Art di Masoero , Torino (I)
Visitare FLASHBACK è un viaggio nel tempo che, tra alternanza di epoche e stili, regala al pubblico una suggestiva panoramica delle capacità artistiche e creative dell’uomo dai primordi fino alla modernità. Pittura, scultura e arti decorative concorrono a creare il magico atlas dell’Arte.
Il programma culturale di FLASHBACK: IL LABIRINTO (programma di talk), FLASHBACK è opera viva, visite guidate FLASHBACK Storytelling
La sfida culturale di FLASHBACK prosegue e si intensifica. Nuovo il programma di talk, con una serie di 4 appuntamenti ispirati al tema del labirinto, scelto per la sua capacità di rappresentare una dimensione racchiusa in spazi fisicamente limitati ma che evocano la sfida del viaggio in dimensioni ancora da esplorare. E il labirinto sarà anche presente nell’allestimento della zona dedicata, realizzato dall’architetto Carlo Alberto de Laugier.
L'artista visivo Alessandro Bulgini sarà quindi protagonista per l'intera durata della fiera della performance FLASHBACK è opera viva, che in diretta dal Pala Alpitour | Isozaki alimenterà la pagina Facebook di FLASHBACK con immagini dal passato che si avvarranno del popolo della rete e dei nuovi linguaggi per acquisire nuovo significato. 
Le visite guidate FLASHBACK Storytelling chiudono le novità dell'edizione 2014. Il programma di percorsi guidati all'interno della manifestazione, rivolto sia ad adulti che a bambini, si articola attraverso la narrazione e il coinvolgimento diretto dello spettatore e sarà condotto da curatori e operatori dell'arte che sceglieranno specifiche opere, artisti o linguaggi espressivi su cui costruire un'interazione breve e immediata con le opere e i galleristi. 

La sede e la comunicazione
La scelta di un contenitore come il Pala Alpitour | Isozaki rappresenta un'evoluzione e un consolidarsi del concept della manifestazione, che ha nel rapporto tra antico e contemporaneo e tra contenuto e contenitore il suo cuore. Le forme geometriche della sede offrono così una nuova lettura di quel rapporto, contestualizzando le opere in uno scenario contemporaneo. Anche l'allestimento si adeguerà al contenitore e al suo rigore, presentandosi ancor più essenziale rispetto allo scorso anno come risultato di un lavoro di sottrazione in cui è l'opera la vera protagonista. Cambia anche il colore dominante della comunicazione, che per il 2014 è il verde FLASHBACK che mostrerà tutta la sua personalità nel contrasto con il grigio e l'acciaio della struttura. Totalmente rinnovato nella grafica, nei contenuti e nella struttura anche il sito internet www.flashback.to.it, che sarà online nei prossimi giorni.
FLASHBACK è realizzata con il contributo di Regione Piemonte, Compagnia di San Paolo e Camera di Commercio di Torino e con il patrocinio di Comune di Torino e Regione Piemonte.
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