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CASADOROFUNGHER
COMUNICAZIONE




Ruben Montini

COSA RESTA DI NOI

Requiem 

Performance pour chœur et orgue

Mardi, 31 mars 2015 de 18h30 à 22h30 

Curateur: Mara Ambrozic

Curateur associé: Yvannoé Kruger

Oratoire du Louvre

145 Rue Saint Honoré

75001 Paris, France

COSA RESTA DI NOI - Requiem est le titre du projet que l’artiste Ruben Montini présentera à Paris, à l’Oratoire du Louvre (Église Protestante Réformée de l’Oratoire du Louvre) le mardi, 31 mars 2015 de18h30 à 22h30. 

Ce projet, spécialement conçu pour l’Oratoire du Louvre qui en a assuré la production avec la Galerie Massimodeluca, est une exécution pour chœur et orgue qui explore la frontière entre le monde de la musique et celui des arts visuels afin de proposer une réflexion poétique sur le sens de l’Union Européenne.  En effet, aux yeux de l’artiste, cette union ne peut être exprimée uniquement en termes politico-financiers ou à travers les divergences actuelles engendré par cette crise qui fragilise actuellement l’Europe mais doit être aussi interprétée et recherchée dans les principes fondateurs et dans les aspects culturels communs à tous les peuples européens. 

L’exercice consiste donc à intégrer, en cours d’exécution, les motifs musicaux principaux des hymnes nationaux des Pays européens à la structure et aux tons du Requiem en D Mineur, K 626 de Wolfgang A. Mozart. Un travail constant d’improvisation, aussi bien dans l’exécution que dans la composition en directe, est donc demandé aux deux musiciens : le compositeur vénitien Giovanni Mancuso et le jeune compositeur français Benjamin Patrier-Leituz.

L’événement, d’une durée de quatre heures, sera subdivisé en deux parties séparées par une pause de manière à donner l’occasion au public d’observer le processus créatif de composition avant d’en écouter l’exécution finale. Le projet conçu par Montini repose sur la force typique de la composition artistique qui, associée à l’utilisation du requiem, reflète les thèmes de l’européanité à travers une suite virtuose de répétitions, d’échecs et de découvertes possibles. L’objectif de cette performance n’est pas simplement d’engendrer un événement musical mais plutôt un lieu d’échange et de collaboration constructive entre l’artiste, les compositeurs, le chef d’orchestre et le chœur appelés à improviser sur une écriture musicale qui se fait de manière simultanée et précaire.

Le cœur et les musiciens seront dirigés par le chef d’orchestre Frédéric Pineau qui conduira les 100 éléments du Chœur Symphonique des Grandes Écoles de Paris, partenaire du projet. Cette performance est le fruit d’une réflexion initiée par Montini en 2013 suite à une conversation avec Mara Ambrozic, curator de l’événement qui a été organisé avec Yvannoé Kruger, curator associé de la performance.

Nous remercions la Présidence et les conseillers presbytéraux de l’Oratoire du Louvre - Église reformée Liberale, et en particulier Aurélien Peter, François Sarhan, Sean Barker, Mélanie Arensma et Alexander Pohnert.
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Monday to Friday 10-17

Saturday by appointment

Via Torino 105/q  

30170 Venezia Mestre 

m +39 338 7370628 

info@massimodeluca.it
www.massimodeluca.it
Informations pour la presse
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