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Olandiamo in Veneto

Il progetto, ideato dall'Ambasciata e dal Consolato Generale dei Paesi Bassi in Italia, per la sua terza edizione arriva nel Nord e sceglie il Veneto come regione partner in cui presentarsi e stringere nuove collaborazioni

Per tutto il 2014 e parte del 2015 un fitto calendario di eventi culturali, convegni e partecipazioni toccherà numerose città  in tutte le province venete

(Venezia, 4 aprile 2014) Si intitola Olandiamo in Veneto il progetto ideato e organizzato dall'Ambasciata e dal Consolato Generale del Regno dei Paesi Bassi in Italia per far conoscere l'economia, la cultura e la società olandesi in Veneto, presentato oggi a Venezia nella sede della Presidenza della Regione, a Palazzo Balbi, alla presenza del Presidente Luca Zaia e dell'Ambasciatore dei Paesi Bassi Michiel den Hond. Per l'occasione, l'Ambasciatore ha fatto dono al Presidente Zaia dei caratteristici zoccoli olandesi.
«Conosciamo il Veneto come una regione operosa e produttiva, con la quale abbiamo già buoni rapporti. Per superare i tempi duri dobbiamo stringere dei legami ancora più stretti – ha spiegato l'Ambasciatore Den Hond – Speriamo pertanto che Olandiamo in Veneto possa dare un contributo a tale scopo».
«Il Veneto è la Regione italiana che ha la maggiore e più radicata vocazione per l’internazionalizzazione e nello stesso tempo il più grande rispetto per le proprie radici storiche – ha ricordato Zaia – e sono certo che le iniziative e le proposte dei Paesi Bassi troveranno da noi ascoltatori attenti e interessati. E viceversa. Del resto, i nostri rapporti e la conoscenza reciproca sono già significativi, se considero che i turisti olandesi sono tra i più affezionati alle nostre proposte turistiche e, in un regione come la nostra che ha il primato italiano nel settore, si collocano al terzo posto per pernottamenti registrati, dopo i cittadini di lingua tedesca, con un totale di 2.890.616 presenze nel 2013».
Dopo Olandiamo in Puglia (2010) e Olandiamo in Toscana (2012), che hanno toccato rispettivamente il Sud e il Centro Italia, per la terza edizione nel Nord Italia è stato quindi scelto il Veneto come regione partner per organizzare un programma di eventi nel corso di tutto il 2014 e parte del 2015. Olandiamo in Veneto mira infatti a promuovere collaborazioni e partnership tra Olanda e Veneto in virtù dei tanti fattori di collegamento in campo economico e culturale, il legame con l'acqua, il turismo, la storia, l’enogastronomia ecc. 
Destinatari del progetto sono le istituzioni, il mondo della cultura e quello imprenditoriale e naturalmente tutti i cittadini del Veneto: è in particolare a loro che l'Ambasciata e il Consolato del Regno dei Paesi Bassi vogliono far arrivare il messaggio di una società e di un Paese aperti, creativi e dal forte spirito imprenditoriale, oltre che di un'economia innovativa e solida allo stesso tempo.
Gli appuntamenti, che toccheranno tutte le province venete, comprendono mostre, spettacoli, convegni e concerti divisi in tre categorie: economia, cultura e vita sociale.
Il programma ha già avuto alcune significative anticipazioni, come la mostra itinerante dal titolo Anne Frank, una storia attuale, che dopo la tappa di Noventa Padovana, dove è rimasta allestita fino al 3 aprile, verrà  riproposta in altre città del Veneto. Inoltre, è stata inaugurata a Palazzo Albrizzi a Venezia il 28 marzo, la mostra fotografica Etty Hillesum, maestra di vita nel centenario della nascita della scrittrice e filosofa olandese. 
L’11 aprile a Schio (Padova) si metteranno quindi a confronto l’architettura e la pianificazione urbana del Veneto e della provincia del Brabante nei Paesi Bassi all'interno di Festival Città Impresa. Si torna alla cultura invece per l'appuntamento in programma il 19 maggio a Padova, all'Auditorium Pollini con il concerto dell'Orchestra del Settecento. Ci si sposta poi il 27 e 28 maggio a Verona per parlare di trasporto internazionale e intermodale nel workshop e matchmaking italo-olandese sulla logistica, realizzato in collaborazione con l'Interporto di Verona e i principali trasportatori olandesi.
Moltissimi poi gli eventi speciali inseriti nella cornice di fiere, festival e biennali. Il 5-6 giugno, durante i giorni di vernice della Biennale Architettura di Venezia, si terrà il ciclo di conferenze Greenhouse Talk, che vedranno a confronto esponenti del design e dell'architettura internazionali, oltre alla presenza del Padiglione Olandese. Olandiamo in Veneto sarà poi presente con lo Scapino Ballet di Rotterdam al tradizionale appuntamento dedicato alla danza di OperaEstate a Bassano dal 22 al 25 luglio. L'Olanda sarà Paese ospite a ExpoBici, fiera ciclistica internazionale a Padova dal 20 al 22 settembre e presenterà la propria cultura ciclistica in un'ottica di promozione della sicurezza stradale e della ciclabilità anche nel Nord Italia. Si resta nel settore fieristico ma ci si sposta a Verona dal 24 al 27 settembre per Marmomacc, dove l'Olanda si presenterà con una mostra di designer emergenti e con conferenze di architetti olandesi. Segue in ottobre un workshop veneto-olandese sulla gestione delle acque a Vicenza. Mentre a Venezia a novembre l'Olanda parteciperà a Open Design Italia. 
Il programma completo – che verrà costantemente implementato – sarà disponibile online sul sito del progetto www.olandiamo.it e gli aggiornamenti saranno presenti anche sulla pagina Facebook di Olandiamo  all'indirizzo www.facebook.com/olandiamo.in.italia e su Twitter www.twitter.com/Olandiamo.
Olandiamo in Veneto è realizzato con il patrocinio della Regione Veneto e dei Comuni di Venezia, Verona, Padova e Bassano del Grappa. Si ringrazia inoltre per la collaborazione: KLM, TNT, Philips.
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