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Venezia, 10-17 settembre 2017

The Venice Glass Week

Fondazione MUVE, Fondazione Cini, Istituto Veneto e Consorzio Promovetro Murano promuovono il primo festival internazionale dedicato all’arte del vetro di Murano coinvolgendo tutte le maggiori istituzioni cittadine. Obiettivo è rilanciare e sostenere l’attività artistica e produttiva più importante della città

Mostre, convegni, seminari, proiezioni, attività didattiche e fornaci aperte saranno alcune delle iniziative in programma. È possibile aderire con un proprio progetto fino al 28 febbraio 2017. La prima edizione è in programma per settembre 2017

Venezia, 26 ottobre 2016 – Venezia avrà un nuovo importante appuntamento dedicato al vetro, risorsa artistica e produttiva per cui la città lagunare è rinomata a livello globale: dal 10 al 17 settembre 2017 si terrà The Venice Glass Week, un vero e proprio festival internazionale dedicato all’arte vetraria con particolare riguardo a quella muranese, per celebrare e rilanciare l’arte del fuoco. L’iniziativa è promossa da tre tra le principali istituzioni culturali veneziane che da anni lavorano sul tema: Fondazione Musei Civici di Venezia, Fondazione Giorgio Cini, Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti e dalla più importante realtà associativa di settore: il Consorzio Promovetro Murano, gestore del marchio della Regione del Veneto Vetro Artistico® Murano.
The Venice Glass Week proporrà, nell’arco di un’intera settimana - dal 10 al 17 settembre 2017 - mostre, convegni, seminari, attività didattiche, proiezioni, feste, fornaci aperte e altre manifestazioni, aventi tutte come tema principale il vetro artistico. Accanto alle iniziative organizzate dai quattro enti promotori, è prevista la adesione di tutte le realtà che vogliano organizzare eventi legati a questo tema. Più di quaranta realtà cittadine hanno già aderito all’iniziativa, tra fondazioni, gallerie d’arte, vetrerie, istituzioni museali ed enti culturali, università, istituti di formazione superiore e privati collezionisti.

Il vetro artistico è una delle eccellenze per cui Venezia è famosa in tutto il mondo e, nonostante la grave crisi che attanaglia Murano dagli anni 2000, da più di settecento anni è una delle attività produttive motrici della sua economia, con 1.100 addetti, 150 imprese e oltre 165 milioni di fatturato annuo, di cui 66 di export. Negli ultimi anni, alcune tra le principali istituzioni culturali veneziane hanno dedicato molte iniziative al vetro artistico di qualità, per riaccendere una sensibilità intorno al tema non solo a livello locale, ma anche nazionale e internazionale: basti pensare al radicale intervento di restyling e ampliamento del Museo del Vetro di Murano a cura della Fondazione Musei Civici di Venezia, che ha visto raddoppiare gli spazi espositivi di Palazzo Giustinian grazie anche al recupero dell’ex fabbrica di perle delle Conterie - un progetto museografico totalmente rinnovato che consente oggi al pubblico di cogliere gli snodi chiave della millenaria avventura del vetro a Murano; o ancora, alla nascita del progetto pluriennale LE STANZE DEL VETRO a cura di Fondazione Giorgio Cini e Pentagram Stiftung; alle Giornate del Vetro Veneziano e il Premio Glass in Venice assegnato dall’Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti; e alle numerose manifestazioni realizzate dal Consorzio a promozione e tutela del vetro di Murano come il progetto European Glass Experience volto a valorizzare tra i giovani l'arte del vetro. Queste iniziative hanno riscosso grande successo, sia a livello di pubblico che di visibilità sui media di tutto il mondo, creando il terreno comune per la realizzazione di un’iniziativa di più ampio respiro che possa coinvolgere in modo corale tutta la Città di Venezia. 

È possibile partecipare a The Venice Glass Week compilando il modulo di adesione e presentando il proprio progetto entro il 28 febbraio 2017. Il comitato promotore selezionerà le proposte escludendo quelle non aventi come tema principale il vetro artistico. 
Tutti gli eventi che prenderanno parte a The Venice Glass Week saranno contrassegnati da un unico logo, e saranno promossi attraverso il sito web dedicato www.theveniceglassweek.com, che raccoglierà il calendario di tutti gli appuntamenti, e da i profili social della manifestazione: facebook, twitter, instagram, youtube.
Il logo di The Venice Glass Week, è stato realizzato dalla studentessa Anna Scaini, ed è stato selezionato tra le proposte di cinque studenti del II anno del corso di grafica, coordinato da Davide G. Aquini, di IED Venezia che è partner della manifestazione per quanto riguarda la comunicazione visual. Il logo è rigorosamente “rosso veneziano”, fin dai tempi antichi, simbolo di vita e vitalità, voglia di fare e primeggiare e ricorda un vaso stilizzato, con due ali come quelle del leone alato di San Marco. 

Per informazioni:

info@theveniceglassweek.com
www.theveniceglassweek.com
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m +39 349 3411211
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Modulo di richiesta di adesione a The Venice Glass Week
10-17 settembre 2017

Premessa

The Venice Glass Week è un’iniziativa promossa da Fondazione Musei Civici di Venezia, Le Stanze del Vetro - Fondazione Giorgio Cini, Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti e Consorzio Promovetro Murano, che ha per fine la valorizzazione dell’arte vetraria in Italia e nel mondo, con particolare riguardo all’arte vetraria veneziana e muranese, attraverso attività quali mostre, convegni, seminari, scuole, proiezioni, e altre manifestazioni aventi come filo conduttore il vetro artistico. 

All’iniziativa sono associati un logo e un’immagine coordinata, che dovranno accompagnare la diffusione informativa delle manifestazioni che ne fanno parte. Ciò non esclude che ogni singola manifestazione abbia anche un proprio logo autonomo.

Le richieste di adesione dovranno pervenire entro e non oltre il 28 febbraio 2017, e verranno prese in esame da un Comitato costituito da rappresentanti dei soggetti promotori.

Sono escluse dall’adesione le attività che non abbiano come tema centrale il vetro artistico e le attività esclusivamente commerciali.

Gli aderenti si impegnano a fornire tempestivamente alla segreteria organizzativa - comunque entro e non oltre i 90 giorni che precedono l’apertura della settimana designata - eventuali variazioni e/o integrazioni degli estremi sotto elencati, necessari per la compilazione del programma.
Domanda
(da restituire compilata all’indirizzo e-mail: info@theveniceglassweek.com)
Il sottoscritto, presa visione della premessa sopra riportata, chiede di aderire, all’iniziativa intitolata The Venice Glass Week. Fornisce a tal fine gli estremi richiesti di seguito.

Dati Richiedente

Denominazione: 

Indirizzo:

Sito web: 

Referente (Nome e cognome): 

Contatti (indirizzo e-mail e telefono): 


Dati Attività

Titolo/i: 

Descrizione (massimo 4000 caratteri, spazi inclusi, eventualmente da allegare al presente modulo):

Data/e (dal – al): 

Apertura (giorni e rispettivi orari):

Luogo di realizzazione [indicare il tipo (sala espositiva, auditorium, museo, scuola, teatro, …) e l’indirizzo]:

Presenza di un eventuale logo associato alla/e attività proposta/e (indicare “sì” o “no”, ed eventualmente allegare):

Pagina dedicata all’attività proposta (se presente, indicare URL specifico della pagina):

Ulteriori materiali (è possibile allegare ulteriore materiale informativo sulla/e attività proposta/e):
La Fondazione Musei Civici di Venezia (MUVE)

La Fondazione Musei Civici di Venezia (MUVE) è stata istituita dal Comune di Venezia nel 2008 per conservare, tutelare, gestire e valorizzare l’immenso patrimonio culturale e artistico dei Musei Civici: 11 musei con le loro ricchissime collezioni (Palazzo Ducale, Museo Correr, Torre dell’Orologio, Ca’ Rezzonico - Museo del Settecento Veneziano, Palazzo Mocenigo - Centro Studi di Storia del Tessuto e del Costume, Casa di Carlo Goldoni, Ca’Pesaro – Galleria Internazionale d’Arte Moderna, Palazzo Fortuny, Museo del Vetro di Murano, Museo del Merletto di Burano e Museo di Storia Naturale), 5 biblioteche specialistiche, l’archivio fotografico e un attrezzato deposito presso il Vega Stock a Marghera.

Nel quadro di una convenzione trentennale la Fondazione opera secondo le linee indicate dal Socio Fondatore unico, autofinanziando tutte le proprie attività. Gode di autonomia organizzativa e gestionale facente capo al Consiglio di Amministrazione ed è improntata secondo un assetto organizzativo efficiente e razionale.

Un soggetto privato per gestire un patrimonio pubblico, una realtà innovativa nel panorama dei Beni Culturali in Italia.

La Fondazione ha l’obiettivo di migliorare la programmazione culturale e scientifica di lungo termine e la responsabilità della tutela, della conservazione e ricerca delle collezioni storico artistiche: un sistema multyunit, in cui i servizi centrali operano a supporto della rete dei musei e delle loro specificità, un importante equilibrio tra programmazione scientifica, gestione manageriale a regia centrale e autonomia dei singoli musei.

Aderendo a The Venice Glass Week la Fondazione Musei Civici di Venezia intende non solo ribadire la propria attenzione nei confronti dell’arte vetraria, così come verificatosi in occasione del radicale intervento di restyling che ha interessato il Museo del Vetro di Murano - ora completamente rinnovato e ampliato - al quale si accostano le innumerevoli attività ed esposizioni promosse in quest’ambito, ma cogliere anche l’opportunità di un generale rilancio della straordinaria ‘eccellenza’ del vetro a livello internazionale. Una strategia da sempre condivisa sinergicamente anche con i ‘principali attori’ che agiscono operativamente sul tema vetro, come la Fondazione Giorgio Cini, l’Istituto Veneto di Scienze, Lettere e Arti e il Consorzio Promovetro. 

La Fondazione Muve contribuirà all’intenso calendario della Venice Glass Week attraverso dei progetti su cui sta lavorando dedicati agli artisti Gaetano Pesce e Dino Martens: l’obiettivo sarà quello di ‘innescare’ un’onda intensa e coinvolgente che, all’insegna del vetro, interesserà tutta la città di Venezia.

www.visitmuve.it
L'Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti
L'Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti è una delle principali accademie culturali italiane e da più di duecento anni svolge un ruolo di primo piano nell’incremento, diffusione e tutela delle Scienze, Lettere ed Arti.

Il corpo accademico, composto da quasi trecento soci, annovera alcune tra le più eminenti personalità nel panorama italiano e internazionale. Oltre all’attività accademica e alle mensili riunioni dei soci, promuove manifestazioni di carattere scientifico e umanistico, incontri di studio, convegni, seminari e scuole di specializzazione post laurea e post-doc.; inoltre promuove e realizza progetti di ricerca scientifica anche collaborando con accademie, università, scuole di studi superiori e Centri di ricerca. L'Istituto, fin dalle sue origini, eroga numerosi premi e borse di studio al fine di incoraggiare le ricerche su temi di carattere sia storico che scientifico. È casa editrice e pubblica numerose collane e serie di volumi. Particolare attenzione è posta all'utilizzo dei mezzi audiovisivi, dell'informatica e della comunicazione via internet. L'Istituto conserva una ricca biblioteca e importanti archivi.

Dal 2004, con la mostra Vetri. Nel mondo. Oggi che inaugurava palazzo Franchetti, fino ad oggi con le innumerevoli iniziative legate al vetro, l’Istituto Veneto intende ribadire il proprio legame con la realtà veneziana e in particolare con la vita produttiva della città, dove, per lunghi secoli, creatività artistica e innovazione tecnologica, hanno fatto di Venezia, oltre che la città d’arte famosa in tutto il mondo, un centro di vita economica tra i maggiori in Europa.

Delle vetrerie di Murano ricordiamo la capacità di innovazione delle tecniche di lavorazione, che valsero a molte di loro numerosi premi di industria che l’Istituto Veneto assegnava alle maggiori manifatture del Veneto.

www.istitutoveneto.it

Fondazione Giorgio Cini Onlus

La Fondazione Giorgio Cini è stata istituita il 20 aprile 1951 da Vittorio Cini, in ricordo del figlio Giorgio, con lo scopo di restaurare l'Isola di San Giorgio Maggiore, gravemente degradata da quasi centocinquanta anni di occupazione militare, di reinserirla nella vita di Venezia e di farne un centro internazionale di attività culturali e di incontri di grande rilievo.
Nel corso dei suoi più di 60 anni di storia la Fondazione ha promosso permanenti attività di carattere sociale, culturale, artistico e di ricerca (con particolare riferimento alla civiltà veneziana e veneta), che si sono sviluppate con iniziative sempre originali in un dialogo costante con la cultura italiana e internazionale. 

L'eccezionale rilevanza della Fondazione è ben testimoniata dalla grande quantità di manifestazioni promosse e ospitate nella propria sede e dalla consistenza del patrimonio, soprattutto artistico (le importanti collezioni di libri antichi, disegni, miniature, arazzi, dipinti, mobili, sculture) e archivistico conservato sull'Isola, cui si è aggiunta, nel 1984, la Galleria di Palazzo Cini a San Vio, con le raccolte di Dipinti Toscani e Ferraresi del Rinascimento.

La Fondazione, oltre a mostre, attività di ricerca, incontri di studio e seminari, ai corsi di formazione e di perfezionamento, accoglie in uno scenario artistico e monumentale che comprende capolavori del Palladio e del Longhena, congressi e convegni di qualificate organizzazioni scientifiche e culturali italiane e straniere, e ospita iniziative di notevole rilevanza nel campo dei rapporti internazionali. 

La Fondazione Cini è anche sede del Centro Internazionale di Studi della Civiltà Italiana ‘Vittore Branca’, polo di studi umanistici costituito nel 2010 al fine di accogliere accademici, scrittori e artisti che intendano trascorrere un periodo di studio vivendo a San Giorgio Maggiore e lavorando nelle biblioteche della Fondazione e di Venezia.

www.cini.it

LE STANZE DEL VETRO

LE STANZE DEL VETRO sono un progetto culturale e uno spazio espositivo permanente, situato sull’Isola di San Giorgio Maggiore a Venezia, nato nell’estate del 2012 dalla collaborazione tra Fondazione Giorgio Cini e Pentagram Stiftung, dedicato allo studio e all’esposizione delle forme moderne e contemporanee dell’arte vetraria.

Il progetto ha lo specifico obiettivo di riportare il vetro al centro del dibattito e della scena artistica internazionale, e di mostrare le innumerevoli potenzialità di questa materia. Le iniziative culturali de LE STANZE DEL VETRO sono dedicate sia alla promozione degli artisti contemporanei, sia alla valorizzazione e allo studio dei principali produttori e delle più importanti collezioni di vetro presenti nel panorama mondiale. 

La missione culturale de LE STANZE DEL VETRO comprende anche un apposito Centro Studi e un Archivio Generale del Vetro Veneziano, entrambi dedicati alla ricerca, allo studio e alla sperimentazione sul vetro, all’istituzione di borse di studio destinate a studiosi e artisti interessati alla storia, alla tecnologia e agli sviluppi dell’arte vetraria. Queste realtà operano all’interno dell’Istituto di Storia dell’Arte della Fondazione Cini, che dal 1954 promuove convegni, seminari, mostre, pubblicazioni, progetti di ricerca e rappresenta un punto di riferimento imprescindibile per lo studio dell’arte veneziana. 

LE STANZE DEL VETRO adottano un modello culturale anglosassone che prevede l’accesso libero allo spazio espositivo e alle esposizioni, per questo motivo l’ingresso alle mostre, le visite guidate e le proposte didattiche sono offerte a titolo gratuito.

www.lestanzedelvetro.org

Consorzio Promovetro Murano 

L’attività di promozione

Il Consorzio Promovetro di Murano è un consorzio di promozione e tutela del vetro di Murano nato nel 1985 che annovera tra i suoi soci le due principali associazioni di categoria del settore vetro, Confartigianato Venezia e Confindustria Venezia, e rappresenta attualmente circa 50 aziende muranesi tra artigiane ed industriali. 

Il Consorzio ha avviato inoltre nel corso degli anni diverse forme di collaborazione con i principali enti e le più importanti istituzioni del territorio. 

L’attività di Promovetro si concentra nella partecipazione alle maggiori manifestazioni fieristiche nazionali ed internazionali; nell’organizzazione di missioni commerciali, seminari e workshop, nella realizzazione di importanti mostre di immagine, di eventi e installazioni e nella fornitura di servizi alle imprese coordinando e supportando le proprie aziende in ogni necessità. 

Inoltre il Consorzio si occupa della realizzazione di supporti promozionali quali cataloghi, depliant, cd-rom, web-site, video. Il Consorzio è anche dotato di un forno fusorio e di un forno di ricottura, mobili facilmente trasportabili, che vengono spesso utilizzati su richiesta per dimostrazioni dal vivo della lavorazione del vetro in fiere ed eventi. 

Il marchio Vetro Artistico® Murano 
Fin dalla sua nascita, Promovetro si p impegnato a valorizzare l’immagine del vetro artistico di Murano allo scopo di conservare, custodire e difendere questa arte millenaria ed al contempo promuovere, valorizzare e curare una corretta commercializzazione nel mondo di questo importante patrimonio culturale. 

Dal 2001 gestisce e promuove a livello nazionale ed internazionale il Marchio collettivo di origine Vetro Artistico® Murano istituito dalla Regione del veneto con la legge n.70, del 23-12-1994 e registrato presso l’Ufficio Europeo per l’Armonizzazione di Alicante, unica certificazione legale che garantisce l’origine dei prodotti al consumatore finale. 

Vetro Artistico® Murano è una garanzia di provenienza e origine per i consumatori e una tutela per i produttori muranesi che, soli, possono vantare i segreti di una tradizione artistica e manifatturiera millenaria che si tramanda di padre in figlio. Un riconoscimento importante per un’isola che, nel mondo, è ormai diventata uno dei simboli del Made in Italy. 

L’utilizzo del Marchio è disciplinato da un Regolamento d’Uso che ne consente l’applicazione solo su manufatti artistici in vetro prodotti nell’isola di Murano e realizzati con criteri che, anche se innovativi e moderni, rispettino pienamente la tradizione muranese per composizione del vetro e tecniche di lavorazione. Rientrano in questa tipologia i vetri di prima lavorazione; articoli per illuminazione; vetri incisi, decorati – per acidatura o sabbiatura – e molati; lavorazioni murrine; specchi; conterie, vetri a lume e perle. 

A tutt’oggi sono circa 50 le aziende che hanno già aderito al Marchio. 

Ecco perché Promovetro, a pieno titolo, può essere considerato uno dei principali custodi della produzione dell’originale vetro artistico di Murano. 

Il Distretto del Vetro artistico di Murano e del vetro del Veneziano

Dal 2016 il consorzio Promovetro è stato riconosciuto dalla Regione del Veneto quale soggetto giuridico rappresentante del Distretto del Vetro artistico di Murano e del vetro del Veneziano.

www.promovetro.com 
www.muranoglass.com
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