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Teatro Groggia, Venezia

BABYMOOD

nuovi sguardi per la scena

9 novembre 2014 / 19 aprile 2015
Domenica 9 novembre a partire dalle ore 16.00
BABYMOOD PARTY

dagli 0 ai 100 anni!

BAMBINI
POLLICINO NON HA PAURA DELL'ORCO, ore 16.00
una produzione di Glossa Teatro

con Pino Costalunga e Andrea Dellai

drammaturgia e regia di Pino Costalunga

C’era una volta Pollicino che, come tutti sanno, era riuscito a sfuggire dalle grinfie dell’Orco grazie alla sua astuzia. Pollicino e i ragazzi come lui, che conoscono tante storie, sanno come cavarsela con i tipi pericolosi quali Lupi, Streghe e Orchi. Sanno persino domare i Draghi. L’Orco no, nonostante di storie lui ne abbia abitate tante, ha sempre pensato solo e unicamente a riempirsi la pancia, e la pancia troppo piena può anche essere una soddisfazione momentanea, ma alla lunga annebbia il cervello...
PER TUTTI
WHISKEY FACILE in concerto, ore 19.00

Il gruppo propone principalmente un repertorio swing italiano, rivisitato e riarrangiato, di autori come Fred Buscaglione, Quartetto Cetra, Enzo Iannacci, Paolo Conte e un omaggio alla canzone italiana di Domenico Modugno, Milva, Mina e Gabriella Ferri.
EVENTO SPECIALE
Martedì 18 novembre, ore 21.00
INCONTRO CON EUGENIO ALLEGRI E LEO MUSCATO: RACCONTI PER UN NUOVO PROGETTO 

A termine del progetto di residenza al Teatro Groggia, Eugenio Allegri incontrerà il pubblico del Teatro per raccontare prima del debutto il nuovo progetto Edipus, la nuova produzione teatrale di Leo Muscato per la prossima stagione.
Edipus segna in qualche modo un ritorno al progetto “Ri-scritture”, che si è conquistato numerosi consensi di critica e di pubblico, e centinaia di rappresentazioni in tutto il territorio nazionale. Un tentativo di rileggere il classico con gli occhi del contemporaneo, interesse comune tanto al Testori drammaturgo, che al Muscato regista e qui anche adattatore di una delle più importanti opere della nostra drammaturgia. Il lavoro su Edipus, a distanza di vent’anni dalla storica interpretazione di Sandro Lombardi e a quasi quaranta dall’esordio con Franco Parenti, è pensato proprio per Eugenio Allegri, contemporaneo e avanguardista “comico dell’arte”, sperimentatore linguistico e interprete tra i più raffinati della nostra scena. Edipus segna la prima esperienza di Allegri sotto la direzione di Muscato. Una grande prova d’attore e un grande testo, per una scommessa che si preannuncia tra le più interessanti della prossima stagione.

EVENTO SPECIALE
Giovedì 20 novembre, ore 18.00
NITTY GRITTY TALK

«It's hard to do these things alone!»
Esercizi pubblici di estetica emotiva
Il Teatro Groggia ospita uno dei due appuntamenti previsti per raccontare il nesso tra città, pratiche artistiche, immaginari e spazi: i NITTY GRITTY TALKS, un progetto di arte pubblica che trasforma alcuni luoghi di Venezia in un night-club per il tempo di una notte, coinvolgendo musicisti, artisti, studenti, curatori, performer non professionisti e le comunità che li abitano o ci vivono vicino.
L’arte incontra le relazioni territoriali, la memoria collettiva e la narrazione dello spazio. Pratiche relazionali e d’arte pubblica come discorsi sociali. Partecipazione e collaborazione come strumento, come forma, come fine. Alcuni esempi artistici inseriti in contesti urbani. Relatori: Riccardo Caldura, Roberto Pinto, Chiara Vecchiarelli, Lia Viola.
PER TUTTI
Venerdì 28 novembre, ore 21.00
TEMPI MODERNI

Teatro concerto a quadri contemporanei

testi di Adriano Iurissevich, Nicolò Polesello, Enrico Brion, Roberto Tessari

canzoni di Adriano Iurissevich

con Adriano Iurissevich, voce e chitarra

Enrico Brion, pianoforte
Un monologante che alterna brevi testi a canzoni, un pianista che lo segue nelle sue evoluzioni. Tempi moderni è un melodramma, quando non una tragedia, ma più spesso un'opera buffa. È un affresco di quotidianità complesse, contorte e a volte ridicole. È un romanzo, di quella realtà sfuggente che ci avvolge e ci determina, un romanzo a capitoli: il nulla, l’identità, i social, la politica, l’amore, il mercato, alzarsi al mattino… Tempi moderni è il titolo di un memorabile film di Charlie Chaplin ed è riferimento ideale di questa pièce, cantata e recitata, e come lo smile di Charlot, alla fine si raccomanda un sorriso come terapia politica.
BAMBINI
Domenica 30 novembre, ore 16.00
CAPPUCCETTO ROSSO CAPPUCCETTO BLU

di e con Marco D'Agostin, Pippo Gentile, Angela Graziani

video di Fiorenzo Zancan

una Co-produzione ULLALà Teatro - OperaEstate Festival
C'era una volta e c'è ancora un Cappuccetto dei giorni nostri, forse annoiato, forse arrabbiato; mamma e papà sono genitori troppo indaffarati, concentrati sulla loro vita, a momenti iperprotettivi: chi lo vorrebbe un Cappuccetto rosso e chi lo vorrebbe un Cappuccetto blu. Cappuccetto sa che la nonna ha bisogno di lui e si incammina, corre da lei. Ma la strada è lunga: prima bisogna attraversare il parco, poi la città ed infine il bosco. E il lupo? C'è e in ogni luogo prende una forma diversa: prima osserva da lontano e Cappuccetto ne avverte i passi, ne sente i rumori, poi lo prende in giro deridendolo e buttandolo a terra, infine lo rincorre e, levata la maschera, lo divora in un sol boccone. Le storie belle come questa sono come le nuvole, possono mutare, meravigliare, sorprendere. Questa versione di Cappuccetto Rosso vuole essere un racconto dagli ingredienti antichi ma con un sapore dei nostri tempi. Una nonna misteriosa, una foresta tenebrosa in una città selvaggia fatta di mille colori e suoni. Lupi dalle mille facce. Un racconto classico vestito a nuovo dove i cieli sono pieni di sorprese e il finale può diventare una rinascita emozionante. Un invito a lasciarsi trasportare in un viaggio emotivo che attraversa momenti di tensione, paura e voglia di farcela da soli, perché si può! Una riflessione su cos'è il bene e dove sta il male in una fiaba come quella di Cappuccetto Rosso trasportata ai giorni nostri. E infine un invito a permettere ai nostri giovani spettatori di avere paura, quale momento di crescita fondamentale per conoscersi meglio.
ADULTI
Venerdì 5 dicembre, ore 21.00
VUOTO DI FAVOLE

di Cristina Da Ponte e Nicolò Sordo

Compagnia I Filastrofici
Siamo Vuoti di Favole o ce ne raccontiamo una al giorno per vivere?
Il vuoto è assentarsi dal vivere, guardare la vita da fuori, nella consapevolezza che ogni sforzo è vano di fronte alla morte. Una sensazione ben nota a tutti, ma che non può durare troppo tempo. “Quando guardi a lungo nell’abisso, l’abisso ti guarderà dentro”, scrive Nietzsche. Quel vuoto è giornalmente colmato di favole: ognuno lo fa a suo modo, ognuno con le proprie. Le favole sono prospettive, ancore di salvezza: la famiglia, il lavoro, la cura di sé, il sentirsi utili, l’idea autoconsolatoria che si ha di se stessi… Tutto ciò che ci permette di vivere e dimenticare, anche se per breve tempo, che prima o poi tutto finirà.
Nello spettacolo, l’incombenza della fine è tramutata in un pericolo reale: il condominio verrà presto raso al suolo. Di volta in volta (attraverso suoni, parole e immagini) viene rimarcata la presenza di N.E.V.E. (Nuova Eliminazione Vecchi Edifici), entità non ben definita, molto simile a un “demone”, che periodicamente chiama all’appello i personaggi facendoli cadere nel loro “Vuoto di Favole”. Ogni personaggio ha una propria favola, e ne è totalmente dipendente. Sono favole strettamente individuali, ogni personaggio se le crea da solo, nella propria stanza (come la signora Sirena, che, per non uscire di casa, si convince di essersi rotta una gamba). L’unico modo per staccarsi dalla favola, di smettere di subirla e di esserne vittima, è confrontare la propria favola con quella di qualcun altro.
BAMBINI
Domenica 7 dicembre, ore 16.00
L'ISOLA DEL TESORO

liberamente tratto da “L'Isola del Tesoro” di R.L. Stevenson

una produzione di Ditta Gioco Fiaba

testo e regia di Luca Cancia 

Un grande classico per i bambini dai 5 anni di età, liberamente tratto dal libro di Stevenson, uno spettacolo comico e avventuroso, dove, tra colpi di scena e misteri da dipanare, attori e spettatori salperanno insieme per una fantastica “caccia al tesoro”. Il giovane Jim, protagonista dell’avventura, affronta con coraggio la sfida dei pirati Long John Silver e Cane Nero e, entrato in possesso della mappa del capitano Flint, si imbarca alla volta della misteriosa isola. Ma il suo viaggio non sarà così semplice. Flint ha infatti lasciato sull’isola un altro pirata ormai folle a guardia del tesoro, oltre a trabocchetti, trappole, scheletri e false indicazioni capaci di sviare l’avventuriero più sicuro portandolo a fine certa. E poi la mappa è incompleta! Ma Silver ha un pappagallo che pare sapere molte cose…
EVENTO SPECIALE
Domenica 14 dicembre 

NATALE FATTO A MANO

in collaborazione con Cooperativa sociale La Gagiandra
Torna per la terza edizione la giornata dedicata alle associazioni, all'artigianato sostenibile, alla creazione attraverso il riciclo, all'illustrazione e al design “chilometro zero”.
EVENTO SPECIALE
Domenica 11 gennaio, ore 21.00
INCONTRO CON VITTORIO MATTEUCCI
con la partecipazione della band Women back from Hollywood
Al termine del seminario La voce non mente al Teatro Groggia nei giorni 10 e 11 gennaio, promosso da mpg.cultura in collaborazione con l'associazione culturale musicale Far Note, la serata dell’11 gennaio sarà dedicata a un imperdibile momento di restituzione aperto alla cittadinanza, in cui Matteucci parlerà di sé, racconterà il lavoro svolto durante lo stage e introdurrà un divertente momento musicale a cura della band Women back from Hollywood e da lui stesso “ottimizzato”.
BAMBINI
Sabato 24 gennaio, ore 16.00

Domenica 25 gennaio, ore 16.00 (replica in lingua inglese)

PUSS IN BOOTS / IL GATTO CON GLI STIVALI

regia di Marcello Chiarenza

con Patrick Lynch, Compagnia Lyngo Theatre
Dal 3 al 14 settembre 2014, il Teatro Groggia ha ospitato la residenza della compagnia italo-britannica Lyngo Theatre, che ha poi presentato il ‘work in progress’ dello spettacolo Puss in Boots / Il Gatto Con Gli Stivali, in anteprima italiana domenica 14 settembre proprio al Teatrino Groggia: Lyngo Theatre tornerà quindi con lo spettacolo concluso sabato 24 e domenica 25 gennaio. Puss in Boots sarà poi portato in tournée in Gran Bretagna e Irlanda a partire da febbraio 2015. Le straordinarie avventure del gatto più furbo di sempre saranno raccontate in italiano e in inglese da Patrick Lynch, attore scozzese, con l’aiuto di pupazzi e di meravigliosi oggetti di scena. Patrick farà rivivere questa fiaba classica da un magico palchetto inclinato con botole, scalini e cassetti a sorpresa dai quali appaiono e scompaiono luci, suoni, oggetti e paesaggi. 
PER TUTTI
Sabato 7 febbraio, ore 16.00 e 21.00

Domenica 8 febbraio, ore 16.00
DON CHISCIOTTE - TRAGICOMMEDIA DELL'ARTE

liberamente ispirato a “Don Chisciotte della Mancia” di M. de Cervantes

adattamento di Marco Zoppello

di e con Michele Mori e Marco Zoppello 
Venezia, anno 1545. Salgono sul patibolo gli attori Giulio Pasquati, padovano, in arte Pantalone, e Girolamo Salimberi, fiorentino, in arte Piombino, accusati di eresia. L'unica speranza per i due attori è l'arrivo dei rinforzi, ovvero i colleghi della compagnia dei Gelosi corsi dal Duca di Mantova per pregarlo di intervenire nella spinosa vicenda. Non resta altro da fare che cercar di prendere tempo nell'unico modo che i due commedianti conoscano: recitando una commedia. Ma non esistono commedie per due soli attori e i nostri sono costretti a ripescare il racconto di un marinaio conosciuto su di una nave spagnola, poco dopo la battaglia di Lepanto: un tal Miguel de Cervantes.
PER TUTTI
Venerdì 27 febbraio, ore 21.00
MIRANDA CORTES E RACHELE COLOMBO IN CONCERTO
Miranda Cortes e Rachele Colombo si conoscevano di nome, stimandosi a vicenda per la rispettiva attività concertistica, ma non si erano mai incontrate di persona. E poi è accaduto: il progetto generato da queste due artiste si esprime nella forma canzone, con la forte volontà di raccogliere i frutti delle proprie esperienze musicali maturate nel tempo. Questo lavoro è profondamente legato alle radici regionali (in particolare, il Veneto per Rachele Colombo), ma al tempo stesso desidera testimoniare un'apertura e un amore per le contaminazioni sonore extra-regionali e extra-occidentali in genere.

Lo scopo è cercare la Bellezza. Emozionare l'ascoltatore rivelando un mondo sonoro sorprendente e al tempo stesso accurato nella premura del dettaglio musicale; emozionare l'ascoltatore rivelando la profonda verità dei testi cantati.
BAMBINI
Domenica 1 marzo, ore 16.00
STORIE CHE NON STANNO NÉ IN CIELO NÉ IN TERRA

una produzione di Barchettablu

di e con Sabina Italiano, Carlo Corsini, Giacomo Bizzai
Dopo anni di attività sta per chiudere la storica libreria di una grande città. "Grazie a quanti hanno letto i nostri libri, hanno ascoltato le nostre storie, a tutti quelli che qui sono stati semplicemente bene". Questo è il cartello che viene apposto tristemente sulla vetrina. Forse non c'è più nessuno a cui piace leggere e ascoltare favole, ma i libri servono ancora a qualcosa? Scopriremo insieme ai personaggi della storia se ancora ci può essere un libro per un sorriso, uno per un ricordo, uno per un sogno, uno che curi la nostalgia, uno per giocare con le parole, uno che non stia né in cielo né in terra!
ADULTI
Venerdì 13 marzo, ore 21.00

Sabato 14 marzo, ore 21.00
NARRENSCHIFF

una produzione di Aria Teatro

regia di Carlo Orlando

con Denis Fontanari e Chiara Benedetti
Narrenschiff , la “nave dei folli” in lingua tedesca, è un lavoro d’indagine, un racconto di domande aperte su un passato non ancora elaborato, sui mutamenti del presente della psichiatria e sul significato della follia. Lo spettacolo nato dalla decisone di narrare la follia per indagarla, tentare di darle voce, allenandoci alla mancanza di comprensione, abbandonando la ricerca del confine tra ciò che è sano e ciò che non lo è. Per iniziare, gli autori hanno attinto dal mondo che li circonda, da quel mondo che vedono passare per strada, da ciò che il manicomio ha partorito dopo la sua chiusura, dalle tracce leggibili nei luoghi che lo simboleggiano.

Il viaggio inizia a Pergine Valsugana, a pochi chilometri da Trento, nei corridoi dell’ospedale psichiatrico che per un secolo ha imposto la sua voluminosa e segreta presenza sulla città, con un coro di voci di chi la storia l’ha vissuta in diretta, di chi conosce quelle stanze e quegli odori. Una serie di eventi che solcano la storia e che si sbriciolano lasciando le proprie tracce nel presente, sparpagliandole sul territorio.
BAMBINI
Domenica 15 marzo, ore 16.00
UN DRAGO SULLE NUVOLE

Piccolo spettacolo di narrazione

una produzione di Glossa Teatro

Con Pino Costalunga

accompagnamento musicale Gianni Sberze 
Sulle nuvole arriva sempre gente strana e il Giardiniere delle Nuvole spesso viene a dirci cosa capita lassù. Oggi, per esempio, è venuto per raccontarci di quando su una nuvoletta si sono incontrati Paola, una bambina che si ritrova spesso con la testa fra le nuvole, e Draghetto Giuseppe, un piccolo e simpatico Drago che odia sputare fuoco per bruciare il sedere ai Cavalieri che salvano le Principesse rapite e preferisce cantare. Ma si sa: i Draghi non son fatti per cantare, però di questo Giuseppe non riesce a farsene una ragione. Forse l’Usignolo del Parco potrà insegnargli come si fa? Quel vanitoso proprio non trova il tempo e non vuole dargli delle lezioni. E allora che fare? Soprattutto quando Draghetto Giuseppe si mette a piangere e le sue lacrime di dolore fanno un buco così grande sulla Nuvola che comincia a piovere a dirotto sulla terra minacciando un’alluvione? Arriverà Ranocchio a risolvere la situazione: lui sa tutto di acquazzoni e nuvole, perché fa parte del coro delle Rane che chiamano la pioggia. Con l’aiuto di Ranocchi e di molti altri animaletti, di filastrocche e di simpatiche canzoncine e sotto la supervisione del Giardiniere delle Nuvole i nostri amici aggiusteranno il buco sulla nuvola e Draghetto Giuseppe troverà il modo di fare il cantante e anche…  qualcos’altro! Una narrazione spettacolo poetica e divertente sull’amicizia e sul desiderio, sulla libertà della fantasia e sulla responsabilità, dove il pubblico verrà invitato a giocare con le filastrocche dei nostri amici protagonisti.
ADULTI
Venerdì 20 marzo, ore 21.00
CARNE VECCHIA

Regia di Elvio Assunçao

interpreti creatori: Laura Bisognin Lorenzoni, Elvio Assunçao

Musiche di Hiffana, Sainko, Wim Mertens, Terça feira trio
Lo spettacolo racconta di due danzatori in attesa di partecipare a un'audizione alla quale non saranno selezionati. Entrambi sprofondano in una crisi esistenziale dalla quale proveranno a uscire attraverso una forma di ribellione a tutto ciò che impedisce loro di esprimere liberamente il proprio talento. I due danzatori vivranno un caleidoscopio di emozioni, nel quale vedranno chiaramente i propri limiti e quelli del sistema nel quale vivono e lavorano. L’ansia dell’attesa con profondi e taglienti sguardi di competizione, il protagonismo esasperato dell’uno per coprire le doti dell’altro, l’angoscia del fallimento e la lotta per affermare il proprio valore artistico, saranno alcuni degli stati d’animo che creeranno la linea drammaturgica dello spettacolo, offrendo al pubblico una toccante chiave di lettura della storia narrata.
Accanto alla costruzione coreografica, lo spettacolo prevede la proiezione di video come veicolo per accompagnare il pubblico nel mondo privato degli interpreti, coinvolgendolo e rendendolo anch’esso protagonista dalla storia.

BAMBINI 
Domenica 22 marzo, ore 16.00
STORIA DI UNA SIRENETTA

Una produzione di ULLALà Teatro

drammaturgia di Pippo Gentile e Angela Graziani

video di Fiorenzo Zancan

con Francesca Foscarini, Pippo Gentile, Angela Graziani, Marco D'Agostin

La Sirenetta è considerata una delle fiabe più rappresentative del genio letterario di Andersen. Qui più che altrove sono identificabili riferimenti autobiografici abbastanza chiari, per quanto celati dietro la finzione fiabesca. Il tema del "diverso" viene presentato in relazione al riconoscimento della propria identità da parte della protagonista, e la relazione fra la Sirenetta resa muta dalla magia e il bel principe che le si affeziona senza amarla viene interpretato da molti come un ritratto della situazione di isolamento sentimentale a cui Andersen si sentiva relegato. Storia di una Sirenetta conclude la trilogia sui classici che la compagnia ULLALLà TeatroAnimazione ha messo in scena i questi ultimi quattro anni.
EVENTO SPECIALE
Venerdì 27 marzo, ore 21.00
IL FILO SENZA TEMPO, LE MERLETTAIE RACCONTANO

Una serata dedicata al progetto “I racconti del filo di Arte-Mide”
L'evento al Teatro Groggia sarà realizzato sotto forma di manifestazione artistico-documentaristica e presenterà, attraverso l’uso di diversi linguaggi espressivi, le ricerche realizzate nel corso degli ultimi sette anni. Al termine della presentazione, verrà aperto un dibattito sulle condizioni delle merlettaie e sul merletto nel corso dei secoli. Saranno in sala diverse associazioni di merlettaie attive sia a Venezia che nel Veneto.
BAMBINI
Domenica 12 aprile, 16.00
IL GRANDE GIGANTE GENTILE

una produzione di Teatro dei Gordi
di e con Cecilia Campani, Andrea Panigatti, Irene Timpanaro, Matteo Vitanza
drammaturgia Giulia Tollis

regia Teatro dei Gordi
Può una bambina salvare il mondo con la sola forza dei suoi sogni? Sì, se ad aiutarla c'è un gigante in carne e tosse, il capo bipolare dell'esercito imperiale e la regina in persona! Il Grande Gigante Gentile racconta con ironia e dolcezza l'improbabile amicizia tra un gigante speciale e una ragazzina altrettanto speciale. Un viaggio attraverso un mondo magico e pericoloso, un gioco per quattro attori che, attraverso le possibilità espressive del teatro delle ombre, vi faranno vivere un sogno ad occhi aperti, dove i colpi di scena sono sempre in agguato e mai niente è come sembra. Uno spettacolo per tutti, bambini e adulti, a patto che sognino almeno una volta al giorno e non necessariamente di notte!
EVENTO SPECIALE
Venerdì 17, sabato 18 e domenica 19 aprile 

III CONCORSO “CITTÀ  DI VENEZIA” PER I GIOVANI PIANISTI

a cura di Associazione Lambarena

Torna per la terza edizione il concorso pianistico aperto a tutti i musicisti dai 5 ai 17 anni residenti in Italia, dopo il successo della prime edizioni che hanno visto la partecipazione di più di 70 giovani divisi nelle tre sezioni: Alunni delle scuole medie a Indirizzo Musicale, Allievi dei Licei Musicali e Privatisti. 
LABORATORI
25 ottobre, 8 novembre, 15 novembre, 29 novembre, 13 dicembre, 10 gennaio, 24 gennaio, 31 gennaio, 21 febbraio, 7 marzo, 21 marzo, 11 aprile, 9 maggio
LABORATORIO DI MUSICA D'INSIEME PER RAGAZZI

a cura di Paola Fasolo

10 e 11 gennaio 

LA VOCE NON MENTE

Seminario di Vittorio Matteucci per cantanti, attori e cantattori

INFORMAZIONI

Associazione mpg.cultura
www.mpgcultura.it
info@mpgcultura.it
Facebook: Mpg Cultura

Tel. 329 8407362

Prenotazioni allo stesso numero tre giorni prima dello spettacolo dalle 18 alle 21

Teatro Groggia

Cannaregio, 3161 – 30121 Venezia

Fermata Vaporetto S. Alvise

INFORMAZIONI PER LA STAMPA E ACCREDITI

CASADOROFUNGHER Comunicazione
info@casadorofungher.com
BIGLIETTI

Vendita a partire da un’ora prima dell’inizio dello spettacolo

BABYMOOD – ADULTI

10 euro / 2,50 euro con Giovani a Teatro
www.giovaniateatro.it (posti limitati)

BABYMOOD – BAMBINI

8 euro / 2,50 euro con Giovani a Teatro
www.giovaniateatro.it (posti limitati)

dopo ogni spettacolo è offerta la merenda per tutti

CON CARTA SOCIO COOP: 1 euro di riduzione sul prezzo del biglietto intero

BABYMOOD PARTY – PER TUTTI

Domenica 9 novembre a partire dalle ore 16

spettacolo ore 16 euro 10

concerto ore 19.00 euro 10

spettacolo + concerto euro 15

BABYMOOD – PER TUTTI

9 euro / 2,50 euro con Giovani a Teatro
www.giovaniateatro.it (posti limitati)

EVENTI SPECIALI

Gratuiti

LABORATORI

Per informazioni e iscrizioni contattare info@mpgcultura.it
Si ringrazia
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Fondasions ¢ Venezia

www.glovaniateatro.it
Prenotazionl 041 9636808
Ateatro con 2,50 euro
Per | possessorldi

GAT, PROF, JUNIOR GARD
Post lmitat!




Con il sostegno di Coop Adriatica
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