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Artsystem è una società con obiettivo principale quello di favorire relazioni professionali tra i diversi soggetti che operano nel campo dell’Arte promuovendo ed incrementando, su progetti specifici, i contatti fra pubblico e privato, le Aziende, le Piccole Medie Imprese, gli studi professionali, gli artigiani e i tecnici operanti nel settore dei servizi per l’arte. Si rivolge direttamente sia al mondo del lavoro che a quello scientifico dei Beni Culturali.
Particolare attenzione viene riservata per valutare e scegliere sia i soggetti leader nella fornitura diretta dei servizi nel campo dell’arte che di volta in volta vengono invitati a fare sistema per rispondere alle richieste del mercato, sia lo staff interno ad Artsystem stessa per studiare progetti culturali e promuovere eventi, percorsi e sussidi didattici nei quali far risaltare il capitale umano del passato e del presente e trasmetterlo alle nuove generazioni attraverso il linguaggio speciale ed emozionante dei Beni Culturali.

Artsystem è fortemente impegnata a trasmettere e sostenere attraverso l’arte e i suoi artefici i valori sui quali una civiltà ha fondato la propria forza per secoli e si rende distinguibile da un’altra, valori che le nuove generazioni non possono dimenticare ma devono continuare ad acquisire e coltivare. Questi valori che si definiscono come Beni Intangibili oggi appaiono più che mai sostanziali per riprendere nuovamente una dimensione allo stesso tempo storica ma reale dell’agire umano.
Artsystem considera quindi il rapporto con le Istituzioni scolastiche un ambito privilegiato per promuovere il lavoro delle Piccole Medie Imprese e degli Artigiani che svolgono attività manuali legate ai mestieri propri della tradizione locale; nel contempo fornisce  agli studenti anche un panorama delle possibili scelte da fare nel campo lavorativo dimostrando che un’attività di carattere artigianale può rappresentare oggi un’opzione quanto mai valida di lavoro e soddisfazione personale.
Artsystem inoltre favorisce e ricerca, ogni qualvolta si presenti l’avvio di un nuovo progetto, la collaborazione di più Enti, Istituzioni locali, Associazioni, realtà culturali legate al territorio al fine di fornire alla committenza un progetto articolato, ricco di sfaccettature, di relazioni inaspettate. Artsystem nel mantenere il coordinamento del progetto tende a fare comunque Sistema. 
Artsystem è in grado di generare staff di collaboratori dalle specifiche competenze  che si dedicano totalmente alla progettazione didattica e all’azione vera e propria, nei luoghi e nelle circostanze che si presentano; per ogni specifico progetto si scelgono laureati in Storia dell’arte o Conservazione di Beni culturali e specialisti di provata esperienza con particolare disposizione nell’ambito della ricerca e della comunicazione orale delle discipline artistiche di volta in volta prese in esame.
Nell’ambito del progetto culturale LE STANZE DEL VETRO, Artsystem è stata incaricata nello specifico di curare i laboratori didattici per le classi elementari e medie di primo e secondo grado. I percorsi, articolati su differenti livelli di fruizione delle opere in mostra, prevedono il ricorso a letture animate, attività creative oppure dialogiche secondo le fasce d’età e i contenuti da mediare.  
Oltre alla didattica per le scuole viene offerto, per tutta la durata dell’esposizione e su prenotazione, un servizio di visita accompagnata per gruppi di adulti, anche in lingua straniera, e attività o materiali di supporto per famiglie con bambini/ ragazzi. 

Tutti i dettagli relativi alle modalità di prenotazione, agli orari, ai percorsi e alle iniziative collaterali durante la mostra, sia per le scuole che per i gruppi, saranno forniti tramite mail al seguente indirizzo artsystem@artsystem.it o chiamando il n. verde 800 662 477.
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