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FLASHBACK

l'arte è tutta contemporanea
III edizione

Torino

Pala Alpitour | Isozaki

dal 5 all’8 novembre 2015, ore 11-20
press preview mercoledì 4 novembre, ore 11-13

anteprima mercoledì 4 novembre, ore 16 (solo su invito) 
inaugurazione mercoledì 4 novembre, ore 18 (solo su invito) 

direzione: Stefania Poddighe e Ginevra Pucci
Sono 35 le gallerie partecipanti, che presentano l’eccellenza dell’arte antica e un importante programma di valorizzazione dell’arte italiana della prima metà del ‘900
Filo conduttore del programma culturale è il concetto di energia che si sviluppa attorno al binomio arte e vita

FLASHBACK - l’Arte è tutta contemporanea, la fiera d’arte antica e moderna ritorna al Pala Alpitour | Isozaki di Torino dal 5 all'8 novembre 2015 per la sua terza edizione. Diretta da Stefania Poddighe e Ginevra Pucci, FLASHBACK è realizzata con il contributo di Regione Piemonte, Compagnia di San Paolo e Camera di Commercio di Torino e con il patrocinio di Regione Piemonte e Città di Torino. 
Sono 35 le gallerie in esposizione e, in parallelo, la manifestazione propone ogni giorno un ricco programma culturale, tra cui due mostre e una project room, ma anche talk, proiezioni di film e performance. Anche quest’anno nei giorni della fiera, per facilitare la circolazione del pubblico della Settimana dell'Arte è previsto un servizio di navette gratuite tra il Pala Alpitour | Isozaki e l’Oval Lingotto.
“L’idea alla base di Flashback – affermano le direttrici Ginevra Pucci e Stefania Poddighe – è che ogni singola opera deve essere osservata e vissuta dal proprio fruitore indipendentemente dal periodo storico in cui è stata realizzata. La nostra è una fiera di nicchia con un numero ridotto di gallerie che ha fatto una scelta ben precisa: offrire al pubblico qualcosa di molto ricercato, inteso come oggetto di un’attenta ricerca.”
“La ricca offerta che Torino, con un palinsesto autunnale divenuto ormai un appuntamento consolidato nel calendario culturale italiano, dedica agli appassionati dell’arte, ne fa un punto di riferimento nel settore a livello internazionale – dichiara l’Assessore alla Cultura della Regione Piemonte, Antonella Parigi - Un contesto caratterizzato dalla creatività contemporanea in cui ben si colloca FLASHBACK quale prezioso momento di “contaminazione”, una finestra aperta sulla dimensione classica e moderna dell’arte che aggiunge un ulteriore tassello alle occasioni di fruizione artistica che animano la città”.
“Per gli ideatori di FLASHBACK l’arte è tutta contemporanea, concetto che condivido completamente – afferma Maurizio Braccialarghe, Assessore alla cultura, turismo e promozione della Città di Torino. - Questa manifestazione ci aiuta a non commettere l’errore di considerare l’arte classica come immobile e immutabile. Lo sguardo del visitatore che si posa oggi, in questo momento storico, in questo contesto, su una determinata opera d’arte la rende attuale e in divenire, come del resto afferma l’opera di Maurizio Nannucci “ALL ART HAS BEEN CONTEMPORARY”. FLASHBACK si inserisce quindi a pieno titolo nello Speciale Autunno dell’arte contemporanea occupando un posto finora vuoto e proponendo un modo del tutto originale di guardare verso l’arte classica, attualizzandola.”
"La Camera di commercio ha sostenuto anche questa seconda edizione di Flashback perché è un evento che incentiva la produzione e la fruizione di espressioni artistiche nuove, senza smettere di celebrare e tutelare le opere moderne e storiche che rappresentano un’inestimabile ricchezza per il nostro territorio - ha commentato Guido Bolatto, Segretario Generale della Camera di commercio di Torino -  Inoltre, da un punto di vista economico, la manifestazione contribuirà al ricchissimo calendario autunnale cittadino sull'arte contemporanea che costituirà un'occasione importante non solo per promuovere il settore dell’arte, ma anche per le ricadute economiche portate dal pubblico che affollerà Torino."

Dopo le conferme della seconda edizione la fiera si prepara all’appuntamento del 2015 forte anche delle oltre 12.000 presenze registrate nel 2014 e di un ottimo risultato anche sul fronte delle vendite. FLASHBACK torna rinnovata nella grafica - quest’anno all’insegna del color arancio - e nell'allestimento, che sfrutta in modo nuovo sia gli spazi interni (foyer e balconata) che esterni del Pala Alpitour | Isozaki. In questa terza edizione FLASHBACK rafforza la propria identità culturale indagando segmenti di mercato attualmente poco valorizzati. Molte delle gallerie che trattano il ‘900 presentano un importante programma legato all’arte italiana della prima metà del ‘900. La ricerca parte, in una linea di continuità, da autori appartenenti al Futurismo come Carrà, Russolo, Severini fino alla pittura metafisica di De Chirico, Savinio e De Pisis passando dal realismo magico di Casorati e attraversando l’esperienza dei Sei di Torino (Boswell, Chessa, Galante, Levi, Menzio e Paulucci) si approda alle correnti del Fronte Nuovo delle Arti e al gruppo degli Otto (Afro, Corpora, Moreni, Morlotti, Turcato, Vedova, Birolli, Santomaso). 
Un particolare rilievo viene dato all’opera di Carol Rama, che fin dagli anni Quaranta realizza opere di straordinaria intensità.

Di alto livello la proposta di arte antica, che resta il cuore di FLASHBACK e che, come nelle passate edizioni, presenta un vero e proprio atlas della storia dell’arte, coprendo tutte le epoche, le espressioni artistiche e le aree geografiche. Si va dall’Arte Orientale, dalla Cina della dinastia Sung del XII secolo al Giappone del periodo Edo per finire ai novecenteschi paraventi dai motivi astratti, dalla scultura lignea del 1300 fino alle sculture di Arrigo Minerbi passando per il seicentesco Antonio Tarsia. Sempre rilevante la presenza della pittura, dai Primitivi Fiamminghi al Barocco Italiano fino al Rinascimento Tedesco con un importante approfondimento nell’universo dei Brueghel.  
All’interno di FLASHBACK quest’anno vengono inoltre presentati al pubblico per la prima volta alcuni documenti personali appartenuti a Camillo Benso Conte di Cavour - fondamentale protagonista del Risorgimento italiano che a Torino nacque e passò la vita di politico - recentemente ritrovati: il diario personale di Cavour, risalente al 1835-1838, un taccuino di appunti, il diario materno e alcuni oggetti personali.
Gli espositori

FLASHBACK resta fedele alla propria vocazione di fiera di nicchia che presenta l’eccellenza dell’arte antica e moderna grazie alla selezione dei migliori espositori, e in questa terza edizione vede la presenza di 35 gallerie:

Guido Anau Montel, Torino (I); Aleandri Arte Moderna, Roma (I); Arcuti Fine Art, Roma (I); Benappi, Torino (I); Biasutti & Biasutti, Torino (I); Butterfly Institute Fine Art, Lugano (CH); Capitani Art Consulting, Milano (I); Galleria Luigi Caretto, Torino (I) – Madrid (E); Caretto & Occhinegro, Torino (I); Mirco Cattai Fine Arts & Antique Rugs, Milano (I); Caviglia, Maroggia (CH); Chiale Antiquariato, Racconigi – Cn (I); De Chirico Art Consulting, Torino (I); Galleria Del Ponte, Torino (I); Enrico Frascione, Firenze (I); Frascione Arte, Firenze (I); Galleria Giamblanco, Torino (I); Gilistra, Torino (I); Libreria Antiquaria Il Cartiglio, Torino (I); Longari Arte, Milano (I); Magazin Royal, Vilvoorde (B); Mehringer - Benappi, Monaco (D) –Torino (I); Lorenzo e Paola Monticone Gioielli d’epoca, Torino (I); Moretti Fine Art, Londra (GB) – Firenze (I) - New York (USA); Carlo Orsi, Milano (I); Osart Gallery, Milano (I); Photographica Fineart Gallery, Lugano (CH); Giuseppe Piva Arte Giapponese, Milano (I); Flavio Pozzallo Antiquario, Oulx – To (I); Robilant + Voena, Milano (I) – Londra (GB) - St. Moritz (CH); Galleria d’Arte Roccatre, Torino (I); Salamon & C, Milano (I); Schreiber Collezioni, Torino (I); Secol-Art di Masoero, Torino (I); Centro Arte La Tesoriera, Torino (I).

Sono 9 i nuovi ingressi rispetto al 2014: Caviglia di Maroggia, Canton Ticino (specializzata in maioliche, porcellane e vetri europei); Caretto & Occhinegro, Torino, fondata da Francesco Occhinegro e Massimiliano Caretto (tra i più giovani galleristi europei di arte antica); la romana Aleandri Arte Moderna (disegni del Novecento); le torinesi Galleria d’Arte Roccatre (specializzata in Arte Informale e Gruppo dei Sei) e Centro Arte La Tesoriera (un progetto speciale su Felice Casorati); Enrico Frascione (storica galleria antiquaria di Firenze); Osart Gallery di Milano (arte concettuale degli anni Sessanta e Settanta); Arcuti Fine Art di Roma; Butterfly Institute Fine Art, Lugano.
Il programma culturale: le mostre e i progetti speciali
Un ricco programma di approfondimento affianca la parte espositiva dedicata alle gallerie, FLASHBACK propone infatti una serie di progetti speciali, tra cui due mostre e una project room, ma anche talk, proiezioni di film e performance, che si sviluppano attorno al concetto di ENERGIA e al binomio arte e vita. Partendo da un’analisi del contesto sociale ed economico in cui si sono sviluppate le correnti artistiche, il programma mira ad analizzare il ruolo dell’arte in rapporto alla società, dall’antichità fino ai giorni nostri. Obiettivo degli appuntamenti e dei progetti speciali è contribuire a cogliere il valore comunicativo e significante dell’Arte, intesa come fenomeno inclusivo e non esclusivo, anche grazie al contributo degli storici e dei critici.
Tra i progetti speciali:
 

FLASHBACK È OPERA VIVA | ANTICA È TUA SORELLA
Una ricerca verbo-visuale che incorpora gli elementi della poesia visiva come strumento operativo, evidenziando la necessità di un'Arte che sia di e per tutti. Bulgini lavora da anni a un intenso progetto relazionale, “OPERA VIVA”, che vede nello scambio culturale e nello stabilire relazioni vivide con luoghi e persone l’oggetto del proprio operare. ANTICA E’ TUA SORELLA è un manifesto 6x3 posizionato a Torino in Barriera di Milano (Piazza Bottesini), è un susseguirsi di selfie degli abitanti sotto il manifesto, è la copertina di un giornale (Vedere a Torino).
  

LA VITA IN UN ARCHIVIO | PETRA FERIANCOVA, FRANZ PALUDETTO
Una mostra strutturata come un viaggio nel tempo e nello spazio (come tutto il progetto FLASHBACK), una mostra che rappresenta un atlas in cui le immagini, i documenti e ogni altro materiale concorrono a regalare un mosaico fatto di tante tessere multiformi, una costellazione attraverso la quale, anche se non a portata di mano, percepire e ricreare una “visione del mondo”.
 

NIENTE DA VEDERE NIENTE DA NASCONDERE
Una mostra affascinante il cui filo conduttore si dipana sul confine sottile tra il visibile e l'invisibile messo in scena da opere di Alighiero Boetti, Gino De Dominicis, Luigi Ontani, Giulio Paolini, Michelangelo Pistoletto, Emilio Prini, Salvo, Mario Schifano.
 

SIMULACRA
Collettiva open air che ripropone quello stesso connubio antico-moderno che è alla base di FLASHBACK, ponendosi come sua naturale anticipazione o prosecuzione. Pur ricorrendo a stili e materiali eterogenei (bronzo, vetroresina, legno, terracotta), gli artisti in mostra si ispirano a una classicità senza tempo. GLI ARTISTI: Aldo Mondino, Luigi Mainolfi Antonio Violetta, Sandro Cherchi, Augusto Perez, Franco Garelli, Roberto Terracini, The Bounty Killart, Niccolò Calmistro, Simone Turra.
Davanti all’ingresso principale della fiera inoltre, tre grandi cannoni appartenenti all’esercito del Regno di Sardegna accoglieranno i visitatori di FLASHBACK.

Si tratta di un prestito eccezionale da parte del Museo Storico Nazionale dell’Artiglieria, che attualmente si trova ad essere privo della storica sede. Per FLASHBACK presenta così in esclusiva tre pezzi della sua ricchissima collezione di armi: un quarto di cannone bronzo in 16 libbre piemontesi, un sagro curtò bronzo da 8 libbre piemontesi e un sagro ordinario bronzo da 8.1/4 libbre piemontesi. 
Il programma giornaliero: talk, film, performance musicali 
FLASHBACK_TALKS + FLASHBACK_SOUND + FLASHBACK_VIDEO
FLASHBACK_TALKS

ENERGIA MUTUA, ENERGIA MISTICA, ENERGIA POTENZIALE

Tutti i pomeriggi a partire dalle ore 17 un programma di incontri (Energia Mutua, Energia Mistica, Energia Potenziale) che vedono la propria peculiarità nell’approccio trasversale ai temi affrontati, una visione che spazia nel tempo, che analizza i fenomeni e la loro evoluzione dall’antichità alla contemporaneità. A seguire Energia Sonora, un ricco e vivace palinsesto di performance musicali.
I talk, conversazioni aperte al pubblico, mireranno ad analizzare il ruolo dell’artista nella società, con una panoramica sull’evoluzione delle diverse correnti artistiche; particolare spazio verrà dato al dibattito sul fenomeno della committenza e del suo mutato aspetto nel tempo. Nuovo tema al centro degli incontri sarà l’evoluzione del libro d’artista fino al foto book, un viaggio dai codici miniati medievali che arriverà fino alla contemporaneità. Un ampio approfondimento verrà dedicato all’importante ritrovamento di alcuni documenti appartenenti a Camillo Benso, conte di Cavour. Altro tema di grande attualità sarà l’indagine sull’excursus del concetto di didattica e di comunicazione.
Parteciperanno ai talk come relatori storici dell’arte, artisti, galleristi, rappresentanti di importanti fondazioni e istituzioni culturali, giornalisti, docenti e consulenti del settore, sempre con un taglio trasversale che va dall’arte antica a quella più contemporanea. 

FLASHBACK_VIDEO

ENERGIA CINETICA: Cinema d’avanguardia o Videoarte?,

Integra il programma una novità in linea con il filo conduttore di questa terza edizione: la rassegna ENERGIA CINETICA: Cinema d’avanguardia o Videoarte?, che presenta proiezioni di filmati dagli anni Venti a oggi che si susseguiranno nell’ArtSquare. I visitatori potranno trasformarsi in spettatori davanti alle opere di Man Ray, Fernand Leger, Hans Richter, Viking Eggeling, Marcel Duchamp, Walter Ruttmann, René Clair, Bill Viola e altri. 

FLASHBACK_SOUND

ENERGIA SONORA: sound program
Ad arricchire un programma che non trascura nessuna forma di espressione artistica c’è poi ENERGIA SONORA: sound program, a cura di Edmondo Bertaina, un ricco e vivace palinsesto di performance musicali che, in un’attenta ricerca tra musica barocca, lirica e d’avanguardia, spaziano senza soluzione di continuità tra il passato e il presente. 

Visite guidate e laboratori didattici

FLASHBACK_Storytelling
Vengono confermate anche per quest’anno le visite guidate: FLASHBACK storytelling è il progetto che promuove, attraverso la narrazione, la sensibilizzazione e il coinvolgimento diretto e attivo tra il pubblico e l'arte. Si tratta di una serie di appuntamenti su prenotazione in cui curatori e operatori dell'arte accompagneranno piccoli gruppi tra gli stand delle gallerie, scegliendo specifiche opere, artisti o linguaggi espressivi su cui focalizzare l'attenzione, al fine di instaurare delle opportunità di conoscenza e contatto tra i partecipanti e i galleristi. I percorsi di storytelling attraverso le opere esposte, saranno guidati da due curatori Patrizia Bottallo ed Edmondo Bertaina. 
Per informazioni e prenotazioni: storytelling@flashback.to.it
Nuovi invece sono il servizio gratuito di art advisory e i laboratori didattici.
FLASHBACK_ART ADVISORY
Il servizio gratuito di art advisory dedicato ai visitatori di FLASHBACK.
L’Art Advisor è un critico, uno storico e anche un analista finanziario. L’Art Advisor grazie a un’attenta attività di ricerca e analisi del mercato e delle opere d’arte è in grado non solo di raccontare un’opera d’arte ma di essere aggiornato su quello che potrebbe essere un investimento e raccontare i trend del mercato.
Per informazioni e prenotazioni: info@flashback.to.it
FLASHBACK_LAB

Time Machine. La camera delle meraviglie è il laboratorio didattico a cura di Atelier Héritage, che ruota attorno al concetto di camera delle meraviglie o Wunderkammer, che segna a partire dal XVI secolo la nascita del collezionismo moderno. Nei secoli successivi, riprendendo il costume che era stato già di imperatori come Adriano e Federico II, i principi europei costruiscono uno spazio ad hoc dove reperti dell’antica classica convivono con le tele dei pittori di corte, con ossa di giganti e resti di unicorno. Seguendo questi celebri esempi, i bambini, cui sarà dato il ruolo di moderni principi delle Scienze e delle Arti, saranno guidati nella costruzione della propria Wunderkammer, andando a spasso nel tempo e utilizzando immagini evocative del collezionismo antiquario. Immerso in FLASHBACK, ciascuno fabbricherà la sua stanza di cartoncino, dalle pareti trasparenti, un piccolo spazio in cui far convivere statue classiche ed animali fantastici, vedute prospettiche e armi magiche. 

Per informazioni e prenotazioni: info@flashback.to.it
Comunicato stampa e immagini scaricabili da bit.ly/flashback2015
Informazioni pratiche:

FLASHBACK – L’Arte è tutta contemporanea, III edizione
Direzione: Stefania Poddighe e Ginevra Pucci
Sede: Pala Alpitour | Isozaki
Ingresso: via Filadelfia, 82 & Corso Sebastopoli, 123
Anteprima: mercoledì 4 novembre 2015 ore 16 (solo su invito) 
Inaugurazione: mercoledì 4 novembre 2015 ore 18 (solo su invito) 
Apertura al pubblico: da giovedì 5 novembre a domenica 8 novembre 2015 | ore 11 - 20 
Biglietti: intero €10, ridotto €8. 
Riduzione: Torino+Piemonte Contemporary Card, Tesserati FIMA

Gratuità previste per legge, Abbonamento Torino Musei, biglietto MEF
Per informazioni
FLASHBACK – L'Arte è tutta contemporanea
+39 393 6455301
info@flashback.to.it
www.flashback.to.it
Informazioni per la stampa
CASADOROFUNGHER Comunicazione
Elena Casadoro 
m 334 8602488
elena@casadorofungher.com
Francesca Fungher
m 349 3411211
francesca@casadorofungher.com
www.casadorofungher.com
