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Rebecca Moccia 

Ruben Montini
ARTISSIMA Internazionale d’Arte Contemporanea 2015

Sezione Main Section – Corridoio: LILLA Stand n° 12
6 - 8 novembre 2015
inaugurazione giovedì 5 novembre 2015, ore 18 (su invito)
Giusy Pirrotta
Lusterware
“The Upcoming Art - da un’idea di Alessandro Marena” part_2

Salone delle Feste dell’Hotel Principi di Piemonte
esposizione 6 - 8 novembre 2015
premiazione venerdì 6 novembre 2015, ore 18 
Ruben Montini and Alexander Pohnert
think of me, sometimes
MEF - Museo Ettore Fico

sabato 7 novembre 2015, ore 12.30

Ruben Montini 
Non la parola fine ma la fine delle parole
Donazione Renato Alpegiani, MEF - Museo Ettore Fico

31 ottobre 2015 -  28 febbraio 2016

Sono quattro gli appuntamenti di novembre che vedono protagonista a Torino la Galleria Massimodeluca: la partecipazione ad ARTISSIMA Internazionale d’Arte Contemporanea 2015 (Torino, Oval - Lingotto Fiere, dal 6 all’8 novembre 2015) quest’anno nella “Main Section”, con Rebecca Moccia e Ruben Montini; la partecipazione di Giusy Pirrotta alla 2° edizione del premio “The Upcoming Art - da un’idea di Alessandro Marena” part_2 (premiazione il 6 novembre 2015); la performance di Ruben Montini e Alexander Pohnert al Museo Ettore Fico, sabato 7 novembre 2015 e la partecipazione di Ruben Montini alla mostra “Non la parola fine ma la fine delle parole”, che riunisce opere provenienti dalla collezione Renato Alpegiani e donate al Museo Ettore Fico, in programma dal 31 ottobre 2015 al 28 febbraio 2016.

La Galleria Massimodeluca partecipa per il secondo anno ad ARTISSIMA: ammessa nella sezione “Main Section”, presenta le opere di Rebecca Moccia e Ruben Montini.
Rebecca Moccia presenterà un progetto che riunirà all'interno del percorso espositivo le opere che maggiormente caratterizzano la sua ricerca: da quelle indirizzate allo studio della parola - attraverso il gesto calligrafico, presentando una nuova serie di frammenti di un linguaggio inaudito, o attraverso segni disposti nello spazio, citazioni tridimensionali di versi di una poesia, come l'opera inedita Mai-mai-non-lasciai-andare - alle tracce atmosferiche registrate in Fogli di neve, poetica installazione composta da grandi fogli di carta velina sovrapposti, esposti all'aperto durante una nevicata.

Denominatore comune dell'allestimento sarà l'essenzialità visiva, che contribuirà a restituire quel senso di fragilità e delicatezza insito nella sua poetica.

Ruben Montini presenterà invece il progetto inedito Sentimentale not sure where I’m going - not sure where I’m coming from: l’artista è intervenuto visivamente, usando la tecnica del ricamo che da sempre caratterizza la sua ricerca, direttamente su progetti originali per arazzi, corredi e tracce per la realizzazione di motivi iconografici con diversi temi, tra cui alcuni a motivo religioso, della tradizione sarda e non solo. Le carte impiegate da Montini provengono da una sorta di archivio familiare da lui reinterpretato con dedizione e delicatezza; un patrimonio casalingo che racconta la tradizione della pratica del ricamo e della tessitura, che vedeva la donna primeggiare in questa attività anche mentre si occupava di altre faccende quali la preparazione del cibo o l’accudire i figli, in quanto protettrice del focolare domestico (da qui le macchie e le condizioni precarie dei progetti intensamente vissuti). I manufatti verranno presentati all’interno di un progetto performativo che vedrà l’azione di un modello incline a creare un freddo distacco tra l’opera e il pubblico, momento paradossale rispetto alla provenienza infinitamente intima degli oggetti in mostra.
La settimana dell’arte torinese prosegue con Ruben Montini e Alexander Pohnert per la performance think of me, sometimes al Museo Ettore Fico, realizzata in prima esclusiva in collaborazione con la Galleria Massimodeluca. Alexander Pohnert, compagno nella vita e nel lavoro di Montini, è un artista tedesco di base a Berlino: i due artisti hanno collaborato alla realizzazione di opere fin dal loro primo incontro a Berlino nell’autunno del 2013. In think of me, sometimes si stringeranno in un abbraccio finché uno dei due non reggerà più la presa, sciogliendola.
Sempre al Museo Ettore Fico sarà presente Ruben Montini con l'opera Agli amanti... e anche a quelli d'Italia, tappeto di lana tessuta al telaio che riporta insistentemente la domanda “Cosa resta di noi?”, in occasione della mostra Non la parola fine ma la fine delle parole, un percorso espositivo frutto della donazione del collezionista Renato Alpegiani che riunisce circa 50 opere dall'alto profilo qualitativo.
Giusy Pirrotta è invitata da Luca Beatrice alla seconda edizione del premio “The Upcoming Art - da un’idea di Alessandro Marena”. Le opere dei sette artisti invitati saranno esposte al Salone delle Feste dell’Hotel Principi di Piemonte a Torino dal 6 all’8 novembre; la premiazione è in programma il 6 novembre 2015 alle 18. Pirrotta concorre al premio conLusterware, lavoro basato sullo studio dell’iridescenza riprodotta attraverso la smaltatura su ceramica. In questo caso gli oggetti da lei creati sviluppano riflessi che variano a seconda del colore di base e la luce cangiante che emettono, influenzando la percezione d'insieme.
Per informazioni
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dal lunedì al venerdì 10-17

sabato su appuntamento

Via Torino 105/q  

30170 Venezia Mestre 
m 338 7370628 

m 366 6875619
info@massimodeluca.it
www.massimodeluca.it
Informazioni per la stampa
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CASADOROFUNGHER
COMUNICAZIONE




Elena Casadoro 

m 334 8602488
elena@casadorofungher.com
Francesca Fungher
m 349 3411211
francesca@casadorofungher.com
www.casadorofungher.com
