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        Comunicato stampa

GIOVANI A TEATRO…E NON SOLO

edizione 2014 – 2015
L’offerta culturale ideata da Fondazione di Venezia per avvicinare i giovani alle performing arts propone anche quest'anno una selezione di spettacoli dai principali cartelloni veneziani e conferma la sezione dedicata alle arti visive, inaugurata nel 2013-2014, inserendo in programma le mostre di Palazzo Grassi, Punta della Dogana, Civita Tre Venezie e Collezione Peggy Guggenheim
Anche quest'anno saranno a disposizione dei giovani under 30, ma anche di insegnanti e genitori quasi 3.000 posti a teatro in circa 130 spettacoli in tutta la provincia di Venezia. Confermati per l'edizione gli ingressi a esposizioni a 2,50 euro
(Venezia, 28 ottobre 2014) Torna con una nuova edizione GIOVANI A TEATRO...E NON SOLO, il programma ideato e prodotto dalla Fondazione di Venezia per sensibilizzare e formare ai valori socio-educativi propri delle arti performative contemporanee giovani, insegnanti e genitori. 
Dopo il successo della scorsa edizione, viene confermata anche nel 2014-2015 a fianco della tradizionale programmazione di teatro, musica e danza la presenza delle arti visive nella  sezione ...E NON SOLO: tutte le Card consentiranno l'accesso sempre a 2,50 euro a una selezione di mostre in programma nel 2014 e 2015 in alcuni dei più importanti spazi espositivi veneziani. L'iniziativa è resa possibile dalla collaborazione con Palazzo Grassi e Punta della Dogana, Collezione Peggy Guggenheim e Civita Tre Venezie.
Dal 2003 a oggi, GIOVANI A TEATRO ha raccolto oltre 42.300 iscritti, offrendo oltre 69.000 posti a teatro in circa 2.460 spettacoli dal vivo; nella prima notte di tesseramento online per l’edizione 2014/2015, sono state ben 120 le persone che hanno richiesto le Card, a conferma di quanto Giovani a Teatro sia diventato un appuntamento atteso oltre che apprezzato; più di 1000 complessivamente i tesserati al 27 ottobre. GIOVANI A TEATRO...E NON SOLO vede la collaborazione di 20 enti programmatori; sono 14 i luoghi che ospiteranno gli spettacoli in 12 città diverse, per un totale di oltre 2.750 posti a teatro in circa 130 spettacoli.
Sostanzialmente invariato il funzionamento delle Gat e Prof Card per l'accesso a teatro: con la Card gratuita si prenota lo spettacolo di interesse chiamando il call center 041.9636808 e pagando poi l'ingresso 2,50 euro. La Gat Card è riservata a studenti o residenti in provincia di Venezia che non abbiano ancora compiuto 30 anni; la Prof Card è rivolta agli insegnanti di istituti scolastici o Università della provincia di Venezia che portino con sé un gruppo di studenti.
Novità di questa edizione è la Junior Card, riservata ai minori di 18 anni che risiedono o studiano in provincia di Venezia. La card dà diritto, previa prenotazione tramite call center, all’acquisto di un biglietto per il tesserato e, se richiesto, anche per un adulto accompagnatore a tariffa agevolata di 2,50 euro l’uno, per uno o più spettacoli.
Le Card danno inoltre diritto all’accesso LastMinute: nel caso risultassero ancora posti disponibili, ma non più prenotabili, i possessori della card potranno ritirare il proprio biglietto a 2,50 euro recandosi a teatro il giorno stesso dell’evento.
L'offerta culturale
Anche quest'anno il progetto è partito con la ricognizione della programmazione offerta nel territorio provinciale veneziano, con alcune significative puntate al Teatro MPX di Padova, per creare un “cartellone” di appuntamenti selezionati in accordo con i responsabili dei programmi, tra cui i tesserati possono scegliere. Con ogni teatro che aderisce all’iniziativa viene concordato, per ciascun spettacolo inserito nel cartellone, un numero di posti in esclusiva per gli iscritti all’edizione in corso. 
L'offerta culturale, anche quest'anno molto ricca e di grande qualità, spazierà dai grandi classici del teatro, come “Gli Innamorati” di Carlo Goldoni, “Il Mercante di Venezia” con Silvio Orlando e la compagnia Popular Shakespeare, Franco Branciaroli e l'“Enrico IV” di Luigi Pirandello al Teatro Goldoni di Venezia, fino alla rivisitazione in chiave contemporanea della letteratura teatrale, in scena con molti volti noti anche di cinema e televisione.

Un inedito Shakespeare inaugurerà la stagione di prosa del Teatro Toniolo di Mestre, con un adattamento di “Falstaff” di Andrea De Rosa, che vede protagonista Giuseppe Battiston; e ancora “Skianto”, monologo di e con Filippo Timi che sarà in scena al Teatro Nuovo di Mirano; nuova incursione nel teatro anche per la regista Cristina Comencini che dirigerà Angela Finocchiaro, Maria Amelia Monti e Stefano Annoni nello spettacolo “La Scena”; Claudio Bisio sarà protagonista dello spettacolo “Father and Son” scritto e diretto da Michela Serra.

Da non perdere l'appuntamento con l'intelligente comicità di Natalino Balasso nel monologo “VelodiMaya”, il travolgente Alessandro Bergonzoni con “Nessi” al Teatro Vivaldi di Jesolo e il poliedrico Antonio Rezza con lo spettacolo “Fratto_X”. 

Numerosi anche gli appuntamenti di teatro contemporaneo: Marco Paolini e la “Ballata di Uomini e cani”, una dedica speciale a Jack London, Emma Dante con “Le sorelle Macaluso” vincitore del Premio Associazione Nazionale Critici Teatrali 2014 come migliore spettacolo. Ancora, Corrado Augias sarà la voce narrante dello spettacolo “La vera storia di Traviata”, spettacolo pensato e realizzato in occasione del bicentenario della nascita di Giuseppe Verdi.

Significativa la presenza veneta nel contemporaneo: il padovano Giorgio Sangati propone lo spettacolo dal titolo “Massa Critica” con l'attore veneziano Francesco Wolf, particolarmente indicato per i giovani per la tematica affrontata, quella del “totalitarismo critico” dei social network. “Uomini e Topi” è il grande classico di Steinbeck, rivisitato e diretto da Stefano Pagin, mentre il giovane regista veneziano Damiano Michieletto porterà in scena , in chiave contemporanea, “L'ispettore generale” di Gogol'.

Anche in questa stagione non mancheranno appuntamenti di musica e danza con Mario Brunello e Andrea Lucchesini, Paolo Fresu, l'”Omaggio a Tchaikovsky” di Marinel Stefanescu.

La sezione ...E NON SOLO: al museo con GIOVANI A TEATRO
Con la sezione ...E NON SOLO la Fondazione di Venezia conferma nella programmazione di GIOVANI A TEATRO le arti visive, dando la possibilità a tutti i tesserati di accedere a una selezione di mostre in programma in alcuni dei più prestigiosi spazi espositivi di Venezia al costo di 2,50 euro: tra le esposizioni inserite, a Palazzo Grassi sarà possibile visitare fino al 6 gennaio 2015 le due mostre L’Illusione della luce e Irving Penn, Resonance mentre a Punta della Dogana Prima Materia, fino al 15 febbraio 2015. Alla Collezione Peggy Guggenheim ingressi gratuiti per AZIMUT/H. Continuità e nuovo (fino al 19 gennaio 2015) e alle mostre del 2015 grazie al rilascio ai tesserati al prezzo speciale di 2,50 euro, del Guggenheim Young Pass, la membership card per i giovani che offre numerosi benefit e sconti. Alla Casa dei Tre Oci fino al 8 dicembre 2014 saranno quindi visitabili le mostre LEWIS HINE. Building a Nation e Venezia si difende, anch'esse inserite nella programmazione di ...E NON SOLO. 

GIOVANI A TEATRO, piattaforma per la formazione culturale di giovani, insegnanti e genitori, è ideato e prodotto da Fondazione di Venezia con il patrocinio del Comune di Venezia, Provincia di Venezia, Regione del Veneto, Università Iuav di Venezia e Università Ca' Foscari Venezia, in collaborazione con Comuni, teatri, operatori e soggetti programmatori del territorio della provincia di Venezia. 

Informazioni sul progetto
www.giovaniateatro.it
tel. 041 2201930
info@giovaniateatro.it
www.facebook.com/giovaniateatro
http://www.twitter.com/GiovaniATeatro
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