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Lo Shelby White and Leon Levy Lod Mosaic Museum è attualmente in costruzione nel luogo in cui sono stati rinvenuti, nel 1996, il mosaico pavimentale romano del III secolo e i resti della villa che lo ospitavano. 

L’esposizione nel Museo del Mosaico di Lod, si concentrerà sui resti della domus romana e sulle scoperte archeologiche, con la presentazione in particolare di tutti i 180 metri quadrati dello spettacolare mosaico pavimentale. 

Un padiglione di ingresso ospiterà una mostra sul materiale archeologico scoperto durante gli scavi, incluse le impronte degli artisti che produssero il mosaico, i disegni preparatori degli artisti per la costruzione del mosaico, alcuni frammenti di altri mosaici trovati in precedenti scavi, così come monete e resti di affreschi. 

La mostra evidenzierà l’arte del mosaico in epoca romana e bizantina, la storia della città di Lod, il contesto archeologico della villa in cui si è trovato il mosaico, così come le tecniche di costruzione e conservazione del mosaico. 

Una galleria di video sulle fasi di scavo e sulla conservazione del mosaico di Lod farà parte di questo padiglione, che condurrà il visitatore alla sala principale dove il visitatore potrà ammirare l’impressionante mosaico da una passerella costruita attorno e sopra di esso. 

Lungo la rampa, che raggiungerà un’altezza di tre metri dal suolo e che consentirà un’ottima visuale dell’intero pavimento, sarà disponibile materiale esplicativo sul mosaico e sulle rovine.

Inoltre, un’area studio esterna consentirà ai bambini e ai visitatori interessati di partecipare agli scavi in corso condotti dagli archeologi dell’Israel Antiquities Authority. 

Il museo sorgerà in un’area di circa 10.000 metri quadrati allestita e illuminata ad hoc. 

