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I nostri esperti

Camilla Prini è nata a Milano ed ha compiuto studi umanistici all’Università Cattolica di Milano e alla Ludwig Maximilians di Monaco di Baviera. È stata curatrice della collezione d’arte moderna e contemporanea del Capri Palace Hotel e poi direttrice della Galleria Tega, a Milano. Dopo un breve periodo in una galleria d’arte contemporanea a Parigi ha lavorato nel dipartimento di valutazioni di Christie’s. Nel 2008 ha aperto la sede di Bonhams a Milano e ristrutturato quella di Roma. Per cinque anni, come Responsabile Bonhams Italia, ha selezionato opere d’arte di tutti i periodi storici per le aste di Londra e New York. È specializzata in Arte Moderna, in particolare nel Novecento Italiano. Parla correntemente quattro lingue: italiano, inglese, tedesco e francese ed è mamma di una bimba di 2 anni.

Roberto Mutti è storico e critico della fotografia. Ha insegnato storia e linguaggio fotografico in diverse scuole, attualmente è docente all’Accademia del Teatro alla Scala e all’Istituto Italiano di Fotografia di Milano. Organizzatore e curatore indipendente, ha curato numerose mostre di giovani collaborando con festival - tra cui Foaino Fotografia, di cui è stato per sette anni direttore artistico -, gallerie private e istituzioni pubbliche. Ha firmato oltre duecento libri fra saggi, monografie e cataloghi. Giornalista pubblicista, dal 1980 scrive di fotografia sulle pagine milanesi del quotidiano la Repubblica, ha collaborato con diverse testate di settore dirigendo dal 1998 al 2005 il trimestrale Immagini Foto Pratica. Fa parte dei comitati scientifici di Photofestival di Milano e di MIA Milan Image Art Fair. Vive e lavora a Milano. 

Michele Danieli, Ph.D. in storia dell’arte nel 2004. Borsista alla Fondazione Roberto Longhi di Firenze e alla Fondazione Ermitage Italia di Ferrara. È stato docente a contratto all’Università di Bologna. Specialista di pittura italiana dal XV al XVIII secolo, ha pubblicato articoli sulle più importanti riviste specialistiche (Paragone, Arte Lombarda, Master Drawings). Dal 2012 al 2013 è stato Direttore del Dipartimento Dipinti Antichi della casa d’aste Il Ponte.

Marco Bertoli si occupa di arte italiana dell’Ottocento e del primo Novecento dal 1984, anno della fondazione della prima Galleria a Modena. Con la mostra del 1994 dedicata alla pittura dell’Ottocento, inizia la collaborazione con enti pubblici per l’organizzazione di importanti rassegne a carattere divulgativo. Tra le mostre storiche più significative, nel 1996 la prima monografica di Gaetano Bellei, cui seguono diverse esposizioni dedicate alle scuole regionali di pittura più importanti dell’Ottocento. Dal 2006 opera anche come esperto per la pittura italiana dell’Ottocento e primo Novecento per Case d’Aste italiane ed internazionali, la più recente delle quali è Christies New York. Nel 2009 ha aperto uno studio a New York e nel 2014 ha organizzato la mostra The Macchiaioli all’Istituto italiano di Cultura di New York, a cui farà seguito quest’anno l’esposizione dedicata alla Scuola Napoletana del XIX secolo.

Lella Valtorta ha co-fondato nel 1980 DILMOS, galleria di design contemporaneo e di avanguardia, luogo di mostre ed eventi nel cuore del quartiere di Brera. Come curatrice ha collaborato con autori come Alessandro Mendini, Ettore Sottsass, Andrea Branzi, Paolo Deganello, Arduino Cantafora, Adolfi Natalini, Ugo Marano, Maurizio Cattelan, Denis Santachiara, Barfuss, Dead Chickens, Christoph, Luigi Ontani, Bertozzi & Dal Monte Casoni, Ron Hard, Danuy Lane. Come visual designer ha seguito collezioni pubbliche e private ed è specializzata nel periodo Anni Sessanta e nelle avanguardie nazionali e internazionali.

[bookmark: _GoBack]Leonardo Vigorelli è antropologo e docente. È stato conservatore al Museo Enrico Caffi di Bergamo. Dagli anni ‘80 si è occupato delle culture e dell’arte dell’Africa Sub Sahariana, così come dell’Arte Indo Buddista  dell’India, del Nepal e del Tibet. Ha pubblicato diverse ricerche in questi ambiti di interesse e si è occupato di catalogazioni museali. All’inizio degli anni ‘90 ha fondato la galleria Dalton Somare che ha diretto fino al 2012. La galleria partecipa da decenni alle più prestigiose mostre internazionali di arte non europea  a Londra, Parigi, Bruxelles e New York.
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